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FOTOZIARISTICA (li) 

UN SCENARIU ÎN IMAGINI: FOTOREPORTAJUL 

Prin deceniul al patrulea începe epoca grupajelor 
de fotografii şi a înserierii lor potrivit desfăşurării 
unei acţiuni, unei cronici în imagini care avea să 
se numească fotoreportaj. Primul grupaj îl fac tot 
englezii în "The !llustrated London News'. din 16 no
iembrie 1918 alăturînd în două pagini faţă în faţă, 
12 fotografii îmbinate prin decupaje dreptunghiulare, 
pătrate, rotunde, ovale. Ele redau scene ale bucuriei 
victoriei pe străzile Londrei, în ziua capitulării Ger
maniei. Noul gen publicistic se va contura mai bine 
şi va progresa după un deceniu, sub impulsul unor 
noi descoperiri tehnice - filmul Leika, mecanisme 
de fotografiere mai rapidă, prefecţionări în develo
pare etc. - şi a imaginaţ.iei creatoare a editorului 
"Mi.inchen Illustrierte Presse", Ştefan Lorand. In 1929 
apare în publicaţia sa o încercare de fotoreportaj de 
la circ orezentînd - fără a avea o bună lumină de 
interior-_ numere de acrobaţie în derularea lor sec
venţială, întrepătrunse de o fotografie a spectatorilor 
privind spre cupola arenei, unde - aflăm din altă 
imagine - o femeie traversează spaţiul aerian cu 
bicicleta pe sîrmă. In acelaşi an Lorand, prezintă 
grupate şi decupate în forma concentrică a unei 
arene, portrete de oameni politici în atitudini dina
mice sau meditative. Părăsind Germania după ve
nirea la putere a naziştilor, Lorand se instalează la 
Londra în redacţia "Weekly Illustrate". In august 
1934 apare în paginile acestui săptămînal un fotore
portaj din cabinetul lui Mussolini, surprins în diverse 
atitudini caracteristice megalomaniei sale, cu două 
fotografii dominante - vedere generală. a somptuoa
sei încăperi şi un prim-plan cu dictatorul cufundat 
în lectura unor circulare. Patl"U fotografii mici, bine 
ritmate, surprind diferite expresii ale „subiectului". 
Sub titlul „Miezul nopţii la Paris", acelaşi „Weekly 
Illustrate", sub bageta regizorală a aceluiaşi Lorand, 
avînd ca fotograf pe Brassai (ambii născuţi în Unga
ria) se prezintă în zece imagini tot atîtea cadre deo
sebite, dar într-o înscriere coerentă, sensibilă, cu ac
cente romantice. Lumina şi întunericul sînt bine ju
cate. Descriptivul se îmbină cu chipul uman încă 
din cele două fotografii dominante : ,,Place de la 
Cuncorde" inundată de automobile şi lumini, alături 
de un desen colţuros al pietrelor de caldarîm, pe 
malul Senei, unde un bărbat doarme întins în plină 
stradă cu şapca pe piept. Aceste imagini-pivot sînt 
flancate de două prim planuri : în stînga o doamnă 
împovărată de bijuterii, la masa unei cafenele din 
Montmatre, în dreapta, o tînără negresă, dansatoare, 
aşteptînd cu un surîs şi o privire provocatoare, un 
partener. Linia de şase fotografii de jos înfăţişează 
Notre Dame în întunericul nopţii, o statuie în parcul 
Tuilleries, negri dansînd cu femei albe într-un bar 
o pereche proletară sărutîndu-se la un colţ de stradă; 
imaginea plonjată a terasei de la Cafe Select şi iar 
dans pe ringul de la Bal Musette. 

Ideea de fotoreportaj trece oceanul găsind uşi des
chise la ,.Life" unde se afla o mare profesionistă, 
Margaret Bourke - Wite şi unde se formulează la 
modul american. un program al fotografiei de pr~să : 
să vezi viaţa, să vezi lumea, să fii martor ocular la 
marile evenimente : să priveşti chipurile săracilor şi 

gesturile celor mîndri ; să vezi lucruri ciudate - ma
şini, arme, mase de oameni, umbre în junglă sau pe 
Lună ; să vezi munca omului - picturile, turnurile şi 
descoperirile sale ; să vezi cu mii de mile înapoi, 
lucruri ascunse în spatele pereţilor şi în interiorul 
camerelor, lucruri la care poţi ajunge cu greu ; fe-
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Victor Bote:1 
doctor în filozofie 

meia pc care acel om o iubeşte şi mulţi copii ; să 
vezi şi să-ţi placă să vezi ; să vezi şi să fii uimit ; 
să vezi şi să te iniţiezi". 

„Life" apare la 23 noiembrie 1936 cu o copertă de 
arhitectură monumentală făcută de Margaret la Fort 
Peck Dam în Montana şi un fotoreportaj despre 
viaţa muncitorilor dintr-o mică aşezare americană 
New Deal, în stil western. Chipuri cu expresii ale 
tristeţii, concentrării sau petrecerii de simbătă seara, 
la o bere şi un dans. Imaginile nu ocolesc mizeria 
străzii. O fotografie de zile mari desfăşurată pe două 
pagini prezintă o tejghea lustruită urcînd în unghi 
de 45°, iar în spate, muncitori, cu neveste şi copii 
stînd de vorbă, unii veseli, alţii apatici - o galerie 
de expresii în „suitorul" optic sugerate de punerea 
în pagină. 

Fotoreportajele vor primi spaţii generoase, chiar de 
12-16, pagini, cum este „Viaţa particulară a lui Guy
ned Filling", care cuprinde o remarcabilă diversitate 
de ipostaze domestice fotografite cu sensibilitate şi 
firesc uman pentru „Life" de un as al fotoziaristicii, 
Leonard McCombe. Guyned e frumoasă, rîde, plînge, 
face baie, cumpărături, serveşte micul dejun în bis
trou, îşi mîngîie cu tandreţe iubitul, dar mai presus 
de toate se zbate în concurenţa acerbă a New Yorku
lui să aibă o slujbă sigură. McCombe a cultivat foto
reportajul activ în susţinerea unei cauze, cum a fost 
pasionanta lui pledoarie în imagini pentru a salva 
de la desfiinţare o grădiniţă de copii. 

DOUA MODELE 

Capodoperele genului din selecţia „Liffe" ni se par 
a fi în alb-negru „Satul spaniol" de Eugene Smith, 
iar în color „Musonul" de Brian Brake. Satul spa
niol pare decompozabil, un grupaj de fotografii, dar 
puternica unitate de stil imprimată de viziunea şi 
personalitatea autorului ne pun în faţa unei opere 
perfect închegate. E un elogiu adus ţăranului spaniol, 
care îşi înfruntă cu demnitate sărăcia, pămîntul arfd, 
greu de lucrat cu unelte primitive. Povestea fotogra
fică în tonuri rembrandiene, de contrast tare alb
negru vrea să spună că oamenii îşi domină soarta 
muncind - unii de la vîrsta de cinci ani, pînă îşi 
află obştescul sfîrşit ca în fotografia finală - un 
ţăran mort, pri vegheat de femei cerni te pe chipurile 
cărora dure1·ea este marcată diferit, după vîrsta şi 
temperamentul fiecăreia. Femeia cu fusul, deşi de o 
frumuseţe trecută, are în unduirea corpului ei ceva 
din graţia rafaelitică şi din răsucirea firului alb, 
contrastînd cu negrul rochiei, cu gri-negrul funda
lului. Numai gîtul lung, muşchiulos diferă sugerînd 
statuarul, duritatea pietrelor din stîlpul casei pe care 
se decupează chipul femeii cu fusul. Botezul, jan
darmii, masa de seară în jurul ceaunului, jaloanarea 
pămîntului, medicul dind consultaţii pe uliţă şi mai 
ales Bernardina, fata de 18 ani, simplă siluetă neagră 
decupată contrejour în decorul unei uliţi strîmte, cu 
ziduri contorsionate. Bernardina - făptură de umbră, 
poartă pe cap o lungă planşetă cu zeci de discuri de 
cocă şi împinge o uşă cu piciorul, efect care dă vi
goare şi supleţe desenului trupului de fată, însufle
ţind întregul cadru parcă împierit. 

Colorul lui Brake publicat în „Liffe" şi Paris Match 
reprezenta o selecţie de 22 de imagini din 500 cite 
a tras în India. Paris Match îl prezenta astfel sub 
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titlul „Vine Musonul" : Reportajul de 16 pagini color 
pe care sîntem mîndrii să vi-l prezentăm a fost rea
lizat în Indii de marele fotograf Brian Brake. Ca 
la cinema, el vă face să asistaţi la un prodigios spec
tacol, în care natura se dezlănţuie sub un cer de 
Apocalips. Ploaia dezlănţuită, care mătură un întreg 
continent aduce, finalmente, ,,viaţa". Deci „ca la ci
nema" Brian deschide fotopovestea lui cu o imagine 
grandioasă înfăţişînd nesfîrşite pămînturi însetate, pe 
care încep să curgă ape ca într-un sistem vascular. 
Deasupra, într-o lumină galbenă, ireal de galbenă, 
nori răsuciţi într-un dans ameţitor. Un alt cadru : pă
mînt bolovănos, întins ca în palmă, nici o vietate în 
afară de un trup scheletic de bărbat dormind-dus 
pe un pat îngust ele rafie, sub cerul înorat. O altă 
imagine : mai ridicat decît pămîntul, un chip de bă
trîn, statuie a resemnării ; extraordinară expresivi
tatea mîinilor, împreunate sub bărbie în „Liffe", aco
perindu-i chipul în „Paris Match ", într-o mută aş
teptare. Cine rezistă ravagiilor foametei, cine reuşeşte 
performanţa de a ajunge bătrîn în India, devine un 
răboj al vîrstelor, trudei şi privaţiunilor - aceasta 
vrea parcă să supună portretul senectituţii hinduse 
semnat de Brake. îndelung aşteptată, dorită, vital ne
cesară, ploaia musonică vine năprazinc, covîrşind oa
menii neadăpostiţi. E subiectul cîtorva fotografii de 
efect, cu făpturi subţiratice, alergînd de colo-colo cu 
folii pe cap, lipindu-se de pereţii micilor case care 
nu-i pot primi înăuntru şi nici nu-i protejează de 
potop. Cu îmbrăcămintea mulată pe trupurile şiroind 
de apă privesc îngrijoraţi ofensiva pluvioasă. In urma 
ploii şi vîntului, în fotoreportajul lui Brian Brake 
rărnîn oameni fericiţi, îşi admiră pămîntul, acum să
tul de apă, fete se leagănă în balansoar, altele dan
sează cu graţie orientală, viaţa renaşte în pieţe, pe 
străzi. Tronînd peste toate un chip de zeiţă hindusă, 
o frumuseţe uşor melancolică, cu pielea cafenie îm
brobonată pe picurii ploii, mii de picuri limpezi, stră
lucitori ca diamantele, fiecare „singularizat" de Brake 
cu o claritate inegalabilă. Forţa de sugestie a deta
liului şi globalitatea expresiei frumoasei indiene, în 
care un surîs interior emană discret pe fondul uşo1· 
melancolic, exploatează de fapt o gingaşă contradicţie 
fizionomică, de subtilă atractivitate. ,,Musonul" de
gajă în întregul lui exotism în planul adevărului, dra
matismului şi frumuseţii luptei umane pentru supra
vieţuire. E un spectacol al naturii dezlănţuite, dar 
mai presus de toate al speranţei neînfrînte de tribu
tul suferinţelor, al vieţii triumfătoare. Dominator ră
mîne şi aici nu spectacolul neisagistic, momentul ca 
într-un film de Griffits, c( inepuizabilul inedit al 
chipului şi atitudinii umane. Policromia nu etaleaăă 
tonuri ţipătoare, ci o paletă de culori neobişnuită 
pentru eclatanta lumină tropicală. Totul e trecut 
parcă printr-un filtru estompator, de amurg, de lină 
stingere, în care realul tinde să treacă înspre o mi
rifică lume a umbrelor. Autorul a preferat tratarea 
subiectului într-o manieră rafaelitică, frumosul do
minînd urîtul, zimbetul şi simplitatea învingînd pri
vaţiunile şi suferinţa. Tocmai asta a plăcut şi sur
prins, a asigurat ineditul fotoreportajului. ,,Musonul". 

INDIVIDUALITATEA FOTOGRAFIEI DE PRESA 

După acest lung excurs în evoluţia creaţiei foto
grafice ne putem întreba dacă fotografia de pr2:;f1 se 
deosebeşte prin ceva de fotografia artistică. înclinăm 
să credem că fotoziaristica se distinge prin predomi
nanţa umanului, a vieţii sociale. Fotografia artistică 
se inspiră încă mult din peisaj, compune „natură 
moartă", are cultul detaliului mărind la dimensiuni 
ciclopice pulberea ele polen, aripa transparentă a unei 
gize, genele unei fete. Antropocentrismul e mai vizi
bil în fotoziaristică, cu deosebire la cotidiene şi săp
tămînale. Fotografia artistică e mai statică, mai com
pusă, regizată, atent preparată în comparaţie cu cea 
ziaristică. dinamică, preferînd instantaneul, mişcarea, 
dramatismul. 

Persuasiunea prin fotografie se obţine cu ajutorul 
unor tehnicii. Ea depinde de sortimentul de film fo
losit. de fineţea şi structura emulsiei care pot da un 
efect puternic sau moderat imaginii, de procedeul 
de developare. Sebastian Milita a fotografia un mun
citor amr,rican în aceeaşi poziţie folosind tehnici dife
rite. Printr-un set de procedee, accentuînd contrastul 

între lumină şi întuneric şi developînd rapid a obţinut 
o figură umană cu alură agresivă, cu detalii puternic 
scoase în evidenţă (părul de pe braţe, muşchii relie
faţi şi altele) pentru a-i conferi un aer ameninţător. 
Al doilea set de procedee - deschiderea mai mare 
a camerei, developarea mai lentă etc. - au dus la 
,,îndulcirea" imaginii, obţinînd o faţă mai luminoasă, 
estomparea părului de pe braţe şi chiar o miracu
loasă relaxare a muşchilor care, împreună cu modi
ficarea expresiei privirii, au eliminat impresia de 
agresivitate. 

Intensitatea luminii asociată cu unghiul de filmare 
poate da o mină austeră sau una surîzătoare. In ace
laşi sens poate lucra colorul faţă de alb-negrul. Mar
cia Keegan a fotografiat aceeaşi „scenă", o secţiune 
de stradă din Est Side, un vechi cartier new-yorkez 
cu acele bine cunoscute locuinţe ieftine debordînd 
în stradă cu scări largi şi grilaje. Oamenii stînd pe 
trepte, copii jucîndu-se. In fotografia alb-negru do
mină impresia de sordid. In cea color, cromatica clă
dirilor şi veşmintelor, dominantele de verde şi al
basru, dar mai ales un roşu pivotant pe un perete 
din centrul imaginii dau viaţă şi „culoare" de cartier 
pauper, dar cu o notă mai puţin tristă, edulcorată 
prin tuşa policromiei. Decupajele, aducerea unei figuri 
în prim-plan schimbă, de asemenea, impresia, pun 
mai în relief o anumită figură, un anumit gest sau o 
anumită expresie. In afara acestor tehnici de foto
grafiere, de laborator sau de punere în pagină cu 
efecte peisuasive este de reţinut căutarea febrilă, tra
valiul uriaş al fotoreportelului pentru a „prinde" ima
ginea unică, de senzaţie, de impact pe care le-o pre
tind ziarele. Răbdarea şi perseverenţa se pare d1 sînt 
atribute profesionale majore pentru vînătorii de ima
gini necesare mass-mcuiei. ,,Să cauţi momentul im
presionant, elocvent", c una din poruncile profesiei. 
Alfred Eisenstaed a tras răbdător 25 de cadre cu cele 
mai dive1·se expresii ale chipului lui Winston Chur
chill pînă cinel a prins celebra imagine cu semnul 
victoriei, acel V făcut cu degetele ai·ătotor şi mij
lociu de marele artiz,111 britanic al înfrîngerii na
zismult'i. 

Fotografia de presă şi-a cîştigat prestigiul ca do
cument al realităţii, ca ziaristică în imagine. S-a 
căutat obţinerea unui dinamism al imaginii, s-a cul
tivat - în acest sens - instantaneul care surprinde 
gestul, mimica, fandarea cea mai activă. S-a trecut 
apoi la înscrierea unor astfel de imagini precum sec
venţele filmice aspecifice cinematografului. Compu
nerea a 10-20 de imagini succesive, reprezentînd 
desfăşurarea unei acţiuni s-a numit fotoreportaj, a 
dus la naşterea unui gen nou, specific presei - po
vestirea fotografică, deseori dramatică prin scenele 
reale, zguduitoare, surprinse de aparatul fotoreporte
rilor. Lupte din războaie, cutremure şi inundaţii de
vastatoare, flagelul secetei, crime, incencU, accidente 
feroviare şi rutiere, toate chipurile durerii au făcut 
carieră în fotografia presei. Incursiunile indiscrete ale 
trimişilor redacţiei în viaţa intimă a personalităţilor 
şi vedetelor, în locuri interzise de autorităţi pentru a 
face dezvăluiri răsunătoare au născut fotografia-spion 
şi specialiştii genului, care recurg la travesti uri ris
cante şi aventuroase pi"itrunderi pentru a surprinde 
scena, dovada compromiţătoare. 

Foloreporterii au devenit, cu timpul, veritabili acro
baţi şi cascadori pentru a-şi realiza imaginile în ex
pediţii riscante vizînd recorduri de alpinism, scufun
dare, par,1şutism, căutînd panorame din vîrful zgîrie
norilor sau prim-planuri de tigri. Nu puţini şi-au 
pierdut viaţa în asemenea aventuri. 
Concurenţa, căutarea senzaţionalului, tendinţele pro

fesionale de diversificare a genului şi de creativitate 
au dus cu timpul Ia o „tratare" a realităţii care 
plasea:âl. fotografia mai mult în zona artisticului, dar 
îi scad autenticitatea, valoarea de document. Căuta
rea unor unghiuri inedite, dinamice îngustează fron
tul imaginii, elimină ansamblul în favoarea detaliu
lui semnificativ urmînd drumul artei plastice şi foto
grafiei de artă modernă. In dorinţa de a face presa 
plăcută, mai ales în revistele boi::at ilustrate, s-a 
recurs la crearea unui suprareal din fotografii care 
înfrumuseţează lumea prin tehnici de laborator : se 
retuşează urîtul, se creează în jurul unor personaje 
şi obiecte o transparenţă edenică. Justificate pînă la 
un punct în spaţiile acordate de presă reclamei co
merciale, asemenea trucaje reprezintă falsuri cînd 
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sînt aplicate fotografiei menite să înfăţişeze cititoru
lui realitatea nudă. Specific presei este contrastul 
imaginilo1· foto, ales în tonuri tari, şocante, vizînd 
reac\ia emotivii a privitorului. 

Aproape în toate variantele sale fotografia ziaris
tică intenţioneazf1 impactul emoţional, impresionarea, 
deşteptarea unui sentiment. Ea este prin excelenţă 

persuasivă poten\înd valoarea sensibilă a imprima
telor presei, prin forţa de sugestie şi încărcătura 

emoţională proprii limbajului iconic al artei foto
grafice în întregul ei. Presa nu refuză publicarea 
celor mai izbutite creaţii ale marilor fotografi, dar o 
face ca şi în cazul reproducerii creaţiilor din alte 
arte. Pentru că ea îşi caută un drum propriu în 
fotoimagine, legat ele evenimentele şi personalităţile 
zilei. 

Alături de arta cinematografică, fotografia a înre
gistrai cele mai sensibile creşterii în acest secol de 
înflorire a a1·telor legate nem!.ilocit de progresele teh
nicii. Imaginile color ,1u creat posibilităţi de repro
ducere crnmaticfl cvasifidelă a naturii, pînă în infi
nitateu spaţiilor siderale, a operelor de artă, a făp
turii umane cu coloritul ei plin de căldură. Reviste, 
albume de art[1, posteuuri oferă ochiului o lume fasci
nant reproductibi1[1, scala culorilor îmbogăţeşte con
siderabil concepţia. selectează gustul, dă un ton mai 
optimist existentei. Unn din cele mai selecte realizări 
în acest sens o oferă. de o lungă perioadă, revista 
ilustrată din S.U.A. ,,National Geographic" devenită 
o academie de fotografie peisagistică lucrată cu artă 
şi abilitate ziaristică de un corp de profesionişti spe
cializat în acest gen, sub directoratul artistic şi teh
nic al profesorilor de fotografie de la universităţile 
Yale sau Columbia. 

FANTEZIA IN FOTOGRAFIA PUBLICITARA 

Costurile tiparului policrom sînt cel puţin împă
trite faţ:ă de cel monocrom. Presa îşi acoperă tot mai 
greu cheltuielile de producţie şi difuzare în condi
ţiile menţinerii unor preţuri rezonabile de vînzare. 
Pentru a supravieţui, ea recurge la supradimensiona
rea publicităţii. un serviciu de informare comercială 
a cititorilor şi de mici anunţuri utilitare, familiale, 
pe care îl practicase onest încă de la începuturile ei. 
Utilitatea socială indiscutabilă a reclamei şi anunţu
rilor de interes public era dublată de utilitatea acestui 
serviciu pentru echilibrul financiar al ziarelor şi pos
turilor de radio. înţelegînd importanţa propagandei 
comerciale, întreprinderile încep să se concureze pe 
tărîmul publicităţii desfăşurînd reclama pe spaţii cit 
mai mari posibil, cu o frecvenţă obsedantă şi p1in 
soluţii ingenioase de captare a atenţiei. Apar agenţii 
specializate în publicitate, profesii noi de achizitori, 
designeri, redactori şi fotoreporteri branşaţi pe spe
cificul acestei activităţi. Ziarele, revistele, posturile 
de radio şi televiziune îşi crează sectoare pentru pu
blicitate care ajung să aibă un personal mai numeros 
şi, uneori, mai bine clarificat şi retribuit decît cel 
din redacţiile furnizoare de ştiri şi articole. Imagi
naţ:ia creatoare din sfera mass-mediei este mai activ 
mobilizată în sectorul reclamei, aducător de mari şi 
necesare venituri. Se caută clemente şocante în slo
ganmile publicitare, fotografia. litera, punerea în pa
gină. Se face apel Ia desen caricatural, stampe, foto
grafii vechi. vestimentaţ:ie, patefoane, mobilă sau echi
paje hipo de modă retro pentru a prezenta un produs 
sau serviciu ultramodern. în nisipul Saharei apar 
i ni ţi alele unor firme desenate la proporţii ciclopice, 
sub privirile unei blajine ci\mile ; din imensitatea al
bastră a văzduhului este parasutată o minusculă sticlă 
de pal'fum ; Ia o maşină veche de scris este bătută 
pe o foaie albă adresa unui magazin care trebuie 
neapărat vizi tc1t ş.a.m.d. Cită risipă de fantezie pentru 
a vinde o prozaică marfă ! în paginile de publicitate 
se adună cele mai frumoase nuanţe de culori, cele 
mai chipeşe fete, cele mai rafinate tehnici fotografice 
şi de machet.Jre. Automobile, ţigări, bărci, portjar
tiere. motocositoare, brichete, bere, pneuri, rujuri, sta
ţii de benzină, case de vacan(ă, whisky, blănuri, ca
viar, rochii de zi şi de seară apar în cele mai trăz
nite ipostaze imaginile, sficlînd 1,,gica asociaţiilor de 
idei, compunînd o lumP. aparte n imaginii, adesea de 
bun gust şi neistovită fantezie, 
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Rafinamentul artistic investit în reclama mass
mediei crează prin beţia de culori şi inventica desig
nului o strălucitoare paradă a produselor şi servi
ciilor moderne. Ce valori rezultă din această formi
dabilă investiţie de inteligenţă ? Desigur, în primul 
rînd, o largă informaţie asupra a ceea ce se poate 
cumpăra, o informaţie laminată, redusă Ia esenţă, 
acroşantă prin puterea expresivă a formulelor publi
cistice. Textul este net dominat de imagine, discret 
plasat în subsolul ei. De regulă, imaginea propune 
o şaradă, o enigmatică, invită la dezlegarea unui în
ţeles, miza succesului publicitar rezidă în capa ci ta
tea privitorului de a descoperi cheia compoziţiei gra
fice. De la plăcerea revelaţiei se trece Ia lectura puţi
nului text, cu funcţ.ie complementară. 

Farmecul spectacolului publicităţii pare să aibă un 
efect psihologic asupra privitorilor, cu potenţialitatea 
ele a trezi şi amplifica dorinţe, noi şi noi trebuinţe. 
Publicitatea impecabilă stimulează apetitul pentru 
consum, educă gusturile. ambiţionează omul să-şi 
procure resurse pentru a cumpăra şi consuma mai 
mult şi divers. Varietatea şi frumuseţea reclamelor 
destind, au şi o funcţie recreativă. Dar este lesne de 
observat şi reversul medaliei, efectul descurajat pe 
care-l produce asupra stării de spirit, etalarea de bu
nuri şi valori inaccesibile multor oameni care nu-şi 
pot permite achiziţionarea lor, deşi nu sînt mai puţin 
înzestraţi cu aptitudini şi calităţi decît cei care au 
reuşita de partea lor. Publicitatea zgomotoasr1, agre
sivă, malefică, accentuează discrepanţa dintre a dori 
şi a avea. Gînditori din Şcoala de la Frankfurt de
p!îng deturnarea sensului vieţii de la „etre" la „avoir", 
care introduce note degradante în condiţia umană, 
ca şi mizeria, dai· dinspre celălalt pol. 

Responsabilă, în bună parte, de psihologia consu
mului, reclama pertinentă se impune deci ca o acti
vitate extrem de completă, de crescîndă însemnătate 
social-economică, dar şi cu unele posibile efecte no
cive. 'finind să invadeze malign numeroase şi serioase 
activiăţi, sufocîndu-le sau alterîndu-le sensul, publi
citatea începe să preocupe legislaţia statelor şi mo
rala societăţilor moderne, făcîndu-se eforturi de limi
tare a ei. Unele instituţii de cultură, ştiinţă, educaţie, 
sport interzic intruziunea reclamei în publicaţiile şi 
activităţile ce le desfăşoară. Altele, cum sînt posturi 
de televiziune din ţări occidentale, o plasează însă la 
cele mai bune ore de emisie, şi nu se sfiesc să în
trerupă o piesă de Shakespeare sau Molliere, pentru 
a prezenta calităţile nemaipomenite ale unei paste de 
dinţi sau supe nutritive. Excesul publicitar reprezintă 
una din problemele cele mai concludente ale lipsei 
de măsură la care au ajuns forme ale civilizaţiei oc
cidentale de azi. 

în concluzie putem considera fotografia ziaristică 
destinată reclamei, în general fotocompoziţie de stu
dio, ca fiind mai apropiată genului fotografiei de artă. 
Fotoimaginea operativă de presă se constituie ca un 
gen aparte, avînd virtuţiile spontaneităţii, instanta
neului, promovînd dinamismul,... mişcarea, autenticita
tea, surprinderea unui anumit eveniment. Ea este o 
cronică în imagini a vieţii sociale, a vieţii cetăţii, 
ancorată în cotidian, în actualitate - valoarea cen
trală a presei, care crează un anumit tip de spiritua
litate modernă, atitudinea ziaristică şi un mod de 
cunoaştere ziaristic în cultura contemporană. 

FOTOGRAFIE, SERIGRAFIE, 
OFFSET 

Flaviu Pop 

Prezenţa tehnicii şi performanţele aplicative ale 
ştiinţei în cîmpul vieţii sînt fapte de domeniul evi
denţei. Tipurile de imagini ale lumii contemporane 
sint determinate autoritar de tehnici cu efecte acce
leratorii asupra ritmului de evoluţie, dezvoltarea cul
turii şi civilizaţiei contemporane. 1 

Inserţia descoperirilor ştiinţei şi tehnicii în dome
niul realizării imaginilor a determinat şi o schimbare 
a orizontului în care se desfăşoară crearea mediului 
imagistic contemporan. 
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Actul de creaţie artistică numai poate fi despărţit 
de descoperirile de ultimă oră, de tehnologiile de vîrf 
şi în acest cadru capătă o nouă antologie, noi deter
minări şi dimensiuni. 

Ca cercetarea tehnologică să fie eficientă, în cadrul 
unui limbaj artistic, ea trebuie să se angajeze l. 
,,nivelul energenţei ", aşa cum spune cunoscutul teo
retician Rene Berger, adică în stadiul incipient al 
cristalizării fenomenelor, respectiv al imaginilor. ln 
acest spirit trebuie înţelese şi raporturile ce for
mează problematica referatului între : fotografie : so
larizare : imagine serigrafică : offset şi fixarea ei pe 
un suport. însuşirile unor obiecte materiale sau a 
relatiilor în care se află aceste obiecte, pot fi vizua
lizate în mod direct prin accentuarea unei forme, cu
lori, linii de demarcaţie, fie în mod indirect, conven
ţional (prin schimbarea culorilor, modificarea struc
turii sau compoziţiei chimice etc.) 1. Informaţia finală 
de fiecare dată este vizuală, transmiţîndu-se prin in
termediul luminii, fiind percepută de ochi. Dacă în 
acest lanţ se înlocuieşte ochiul cu un aparat de fo
tografiat rezultă fotografia aplicată. 

Datorită faptului că fotografia înregistrează tocmai 
informaţia finală. esenţială despre subiectul studiat, 
ea reprezintă un mijloc deosebit de preţios în dome
niul de cercetare al fotografiei aplicate. O a doua 
caracteristică extrem de valoroasă a fotografiei constă 
în aceea că între subiect şi aparat nu există un con
tact direct, deci aparatul nu influenţează comporta
rea subiectului. Fotografia aplicată a pătruns în ma
joritatea domeniilor de activitate ştiinţifică şi teh
nică de la studierea unui fenomen nou, pînă la re
clama unei maşini construită pe baza acestui feno
men de la etnografie pînă la arhitectură. 
Obţinerea unor imagini fotografice ce pot fi fixate 

pe un suport material şi utilizate în procesul de 
pregătire a formelor de imprimare se face cu aju
torul filmelor, plăcilor sau a hîrtiei fotografice. 

Prin fotografiere ne putem limita Ia obţinerea pe 
materialul fotosensibil a unei imagini fidele sau ca
racteristice a subiectului studiat în transpunere alb
negru ori color şi putem exploata imaginea foto
grafică ca original în vederea transpunerii prin pro
cedeul serigrafie sau offset pe suport. Pentru obţi
nerea de originale şi transpunerea prin procedeul se
rigrafie şi offset, putem lua ca punct de plecare ima
ginea fotografică a subiectului pe care-l vrem să-l 
utilizăm. 

Imaginea poate fi alb-negru sau color. Pentru obţi
nerea de efecte deosebite în crearea de imagini ori
ginale, se tratează subiectul impresionat pe peliculă 
prin metoda de solarizare care permite obţinerea 
unor imagini cu caracteristici estetice de grafică : cla
ritate a ductului, modularea liniei în sens expresiv, 
filigranarea elementelor din compozitie etc. Metoda 
solarizării cunoscută şi publicată J care are la bază 
efectul Sabattier, crează imagini recognoscibile prin 
prezenţa ductului mai sus amintit ce se realizează 
la limita dintre două suprafeţe contrastante ca in
versare a valorilor de înnegrire sub acţiunea luminii 
în timpul developării. 

Metoda serigrafiei a apărut în creaţia deceniu
lui VII, fiind utilizată sub semnul pop-artului "· Cu
rînd după 1960 Rauschenberg a început să transpună 
fotografii şi alte imagini prin tehnica serigrafiei care 
ii permitea să varieze dimenisunile originale, să în
serieze repetînd imaginile, să sintetizeze repetiţia cu 
colajul. 

ln majoritate tablourile sale sînt o combinaţie de 
elemente de pictură şi seriografii realizate cu colo
ranţi acrilici. La fel în creaţia lui Ray Lichtenslein şi 
Andy Warhol serigrafia avea rolul de-a multiplica şi 
înseria imagini arhicunoscute de sorginte artistică 
(Geoconda), personaje din lumea filmului Merlyn 
Monroe sau pur şi simplu elemente din lumea obiş
nuită a reclamelor obsedante prin repetiţie. Deci, în 
această complexitate sintactică asiguralft de inserarea 
de serigrafii în imaginea pictată, reclimension[irii şi 
însuşirii imaginiilor m·hicunoscute sau de reclamă, 
utilizarea acrilicilor, .5erigrafiilor. subiectele 101· nu 
sint elaborate de pictorii însuşi, ci numai preluate'•. 

Este evident că iniţiatorii aceslui ~en au gîndit 
imaginile în orizontul unor transformări a imaginii 
,,sacre" prin frumuseţe, sau notorietate, exact în sen
sul lor. Ca urmare unii execezi americani ca Ruth 
Koufman, socotesc că imaginile seriografia te au fost 
folosite de această generaţie de artişti în mod inten
ţionat tocmai pentru asociaţiile lor „antiartistice"· 
Toată această tehnologie a iniţiatorilor era concepută 
pentru transpunerea pe un suport ca de pictură (toţi 
3 la bază fiind pictori), respectiv pe suport textil 
sau textil grunduit, hîrtie preparată anterior sau nu, 
eventual an urni te varietăţi de materiale plastice. Co
loranţii utilizati în consecinţă erau de tip textil, tipo
grafic şi în special pe bază de acrilaţi. Problema este 
însă de-a schimba orizontul de utilizare a unei teh
nologii, deci prin căutarea ele subiecte gîndite spe
cial pentru serigrafie şi copierea unor imagini deja 
existente. problematic[\ viu dezbătută azi în lume. 
Aceasta înseamnă o schimbare de atitudine faţă de 
obiectul final, elemen-imagini ce concură Ia reali
zarea mediului nostru ambiant. Şi în acest sens, 
această metodă deschide posibili l[1ţi multiple. De la 
situaţia repetitiv[1 sau inseriat[i utilizată ca forţă de 
comunicare în cazul pop-art.ului, ne aflăm în faţa rea
lizării de unicate în care tehnologul şi artistul trebuie 
să-şi dea mina pentru a se putea exprima integral 
pe sine şi lumea înconjurMoare. Această idee a creări 
în mecliul ambiant prieten este proprie azi multor do
menii de cercetare ca şi multor mişcări artistice 
contemporane din deceniul IX. Procedeul propriu zis. 
după obţinerea originalului - pozitivul - prin sola
rizare, se poate descompune în planuri de culoare 
care pot fi justapuse pe un suport. Un pas mai 
departe în implementarea fotografiei în serigrafie îl 
consti tue tratarea subiectului fotografic prin descom
puneri succesive pe clişeu. care duce la esenţializa
rea imaginii. Descompunerea imaginii pe clişeu asi
gură realizarea de planuri corespondente în forme 
serigrafice. Montajul final însemnînd în funcţie de 
dorinţa noastră, descompunerea imaginii şi efectele 
scontate. Dacă rămîne imaginea esenţializată este 
efect de grafică, dacă se fac mai multe imprimă1i se 
obţin tonuri, valora li i de tonuri, perspectivă croma
tică. In acest sens introducem în serigrafia clasică un 
modul obţinut fotografic şi prin prelucrări fotovaria.
bile ceea ce asigură o calitate de unicat a imaginii. 

Procedeele fotografice, implementate în serigrafie 
permit vizualizarea şi a unor lumi microscopice. Ori
zontul de cuprindere a acestui procedeu în creerea 
de imagini serigrafcie este vast. De la realitatea co
tidiană, natură, viaţă cotidiană pină la universul 
microscopic, orice subiect poate fi fotografiat, sala
rizat, serigrafiat. Efectul imaginii poate fi condus de 
la gravură, acuarelă, pastel pină la pictură. existînd 
posibilitatea reproducerii în variante a unor obiecte 
de artă valoroase, dintr-un material pe altul. 
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Congresul 
al ştiinfei 

din Koln 
Intre 11 şi 17 septembrie 1986 s-a 

dezbătut la institutul chimic al uni
versităţii din K6ln „Progrese la pro
cedeele fundamentale ale sistemelor 
de înmagazionare ale imaginii". 
Aceasta a fost tema Congresului in
ternaţional pentru ştiinţă fotogra
fică (ICPS), cu concursul a 380 de 
participanţi din 18 ţări din apus şi 
răsărit. El s-a realizat sub patrona
jul ministrului Federal pentru cer
cetare şi tehnologie Dr. Heinz Rie
senhuber. Această manifestare are 
o tradiţie de 100 de ani şi are loc 
la fiecare 4 ani. In 1986 după 30 de 
ani, din nou în oraşul „Photokina" 
Koln. Şefi de secţii de cercetare a 
unor întreprinderi importante şi 
personalităţii marcate din conduce
rea unor cunoscute universităţi 
(şcoli superioare) au prezentat re
zultate ştiinţifice noi ale fixării şi 
redării imaginii şi au analizat di
verse procedee. 

Punctul de greutate al celor 170 
referate, se afla ca de obicei la 
fotografia clasică cu halogenură de 
argint, pe care se bazează filmele 
şi hîrtiile fotografice uzuale, ca şi 
la procedee mai noi, fără argint, ca 
de pildă electro-fotografia sau în
magazinarea informaţiei prin „Re
sista". Procedeele electronice, că
rora în ultimul timp li s-a dat 
multă atenţie, au convins pe orga
nizatorii Congresului, Comitetul 
ICPS, şi societatea germană pentru 
fotografie, să includă şi pe aceasta 

internat ion al 
fotografice 

1986-
în programul zilei. Astfel s-a clari
ficat că, o fotografie realizată cu 
totul în mod electronic, contrar 
unor aspecte euforice, mai cu sea
mă în presa publică, nu va fi rea
lizabilă într-un timp previzibil pen
tru uzul amatorilor, deoarece costul 
este foarte ridicat şi spaţiul de în
magazinare al CCD-Chips-urilor 
electronice nu atinge nici pe de
parte pe acela al filmelor uzuale. 
Distanţa între fotografia electronică 
şi clasică, cuprinde mai mult decît 
un ordin de mărime. adică mai mult 
decît factorul 10 în favoarea celei 
din urmă. 

Este adevărat că se poate pro
grama uşor o informaţie pe ecran, 
dar o „copie pentru buzunar" adică 
o „Hard copy" nu este încă reali
zabilă într-o calitate de imagine co
respunzătoare pretenţiilor fotogra
fice, prin procedee electronice. 

Comparaţiile de sisteme făcute în 
timpul Congresului, au confirmat 
avantajele caliative ale fotografiei 
convenţionale. Dealtfel şi rezervele 
ei - de exemplu sensibilitatea în
altă în legătură cu granulaţia şi 
claritate mare, ca şi redarea culo
rilor - nu sînt pe departe epuizate. 
Tocmai contribuţiile Congresului în 
acest domeniu, au arătat că mai sînt 
de aşteptat progrese şi că în acest 
domeniu se fac cercetări intensive 
peste tot. Astfel s-a reuşit să se 
obţină cristale de halogenură de 
argint de dimensiuni preconizate 

sensibile la lumină, în scopul opti
mizării parametrilor de calitate. 

Primul „mariaj" între cele două 
sisteme, va fi combinarea unui dis
pozitiv electronic de înmagazinare 
pentru imprimare şi a unui laser 
de imprimare pe hîrtie color uzuală, 
a cărui stabilitate coloristică a fost 
îmbunătăţită în ultimul timp în 
mod hotărîtor. Un fenomen însoţi
tor al procedurei clasice, adică pro
cedeul de prelucrare la umed, va fi 
completat, cel puţin pentru obţine
rea pozitivului, adică la realizarea 
imaginii, prin procedeul „uscat". 
Procesul termografic este unul din
tre procedeele care se bazează pe 
această idee, adică „dezvoltarea ca
lorică". Cel puţin pentru micul la
borator de casă sau de specialitate 
se prevăd noi posibilităţi de simpli
ficare ale prelucrării. 

Deasemenea memoriile de infor
maţii optice, au constituit tema mai 
multor lucrări ale Congresului, de
oarece acestea sînt în continuă evo
luţie. Avantajele rezidă dintr-un ac
ces mai uşor şi o capacitate de în
magazinare mai mare. Se speră la 
noi posibilităţi mai ales, de la me
moriile de informaţii anorganice ca 
de exemplu cele pe bază de sul
fit de arseniu, care poate fi utilizat 
la realizarea circuitelor imprimate 
şi ca placă fotografică. 

ICPS Koln a creat posibilitatea 
marii familii de cercetători şi sa
vanţi, să realizeze o întîlnire fruc
tuoasă în domeniul sistemelor fo
tografice, în sensul cel mai larg. Or
ganizarea şi cadrul creat au con
tribuit mult la succes. Referatele 
Congresului, s-a preconizat să apară 
în limba engleză la editura Vieweg 
Braunschweig/Wiesbaden, probabil 
în aprilie 1987 în formă prescurtată 
(circa 850 pagini, aproximativ 
180 mărci). 

EXPOZIŢIA FOTOGRAFICĂ JUBILIARĂ 
HENGL 60" ,, 

Profesorul WILLY HENGL 
HonOGPh - DGPh, îşi prezintă 
1987 în Austria, la Haag Nord, 
,,HENGL 60". 

Hon EFIAP, 
începînd din 23.X. 
expoziţia jubiliară 

Profesorul artist fotograf Hengl, cunoscut în toată 
lumea iubitorilor de artă fotografică, prezintă 200 
fotografii format mare, realizate recent cu imagini din 
toată lumea. 
Născut la 4.X.1927 în Austria, pedagog pensionar şi 

artist liber creator, a prezentat pînă în prezent 55 
expoziţii personale, a primit peste 1 OOO de premii de 
onoare, medalii de aur, argint şi bronz şi sute de 
diplome din lumea întreagă. 

Posesor a 50 de titluri de onoare din cele cinci 
continente, laureat al premiului de stat al Austriei 
de mai multe ori. 

Avînd o ascensiune vertiginoasă se numără de ani 
de zile printre cei mai mari fotografi ai lumii. Pri
mele sale fotografii au fost expuse în 1961 ajungînd 
în prezent la 23 OOO de fotografii prezentate în sa
loane şi expoziţii austriece şi internaţionale. 

Cîştigător al premiului mondial fotoliterar în 1969, 
1972 şi 1975. 

Din 1981 „Cabinetul fotografic Prof. Willy Hengl" 
din Taun Austria, are o activitate excepţională, neîn-
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treruptă, enumerînd actualmente 6 500 exponate clin 
toată lumea. 
Făcînd parte din diferite jurii în lumea întreagă, a 

inventat un sistem de apreciere a juriului recunoscut 
pe întreg mapamondul, care-i poartă numele. 

Autor a mai multe cărţi şi albume de specialitate 
printre care : ,,Succes la expoziţii", ,,Fotografia atem
porală în alb-negru", ,,Motive fotografice", ,,Grafică 
fotografică în alb-negru", ,,A face fotografii mai bune 
în timpul călătoriilor" (2 volume), lucrări publicate în 
Austria şi Republica Federală Germania între anii 
1976-1985. 

Timp de zece ani a existat premiul Willy Hengl, 
acordat la un concurs foto cu tema „om" pentru fo
tografii alb-negru şi color. Incepînd din 1978 s-a or-
ganizat un simpozion internaţional de artă fotografică, 
ancorată în actualitate sub genericul „Zilele fotogra
fiei Eengl ". 

In 1985 a fost acordat premiul Willy Hengl, pen
tru a 26-a oară pe plan internaţional. 

In cadrul publicaţiei se prezintă cîteva fotografii re
prezentative pentru a ilustra modest stilul profeso
rului Hengl. 
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ECOURI ECOURI ECOURI ECOURI ECOURI 

VERNISAJ 

Dr. C.B. 

(EXTRAS DIN ZIARUL „MUN
CITORUL SANITAR" Nr. 1D DIN 
12 MAI 1987). 

Sub egida „Asociaţiei Artiştilor 
Fotografi·• şi a Consiliului Sindica
telor Sanitare - ,,Fotoclubul medi
cilor", la sediul A.A.F. din Str. Bre
zoianu a avut loc recent vernisajul 
expoziţiei personale şi de grup, de 
fotografie artistică şi diason, care a 
reunH creaţiile a patru autori, 
membri ai A.A.F. şi ai Fotoclubu
lui medicilor MARIANA COM
BIESCU, medic cercetător la „Insti
tutul de seuri şi vaccinuri I. Can
tacuzino", DAN STERIU, doctor în 
biologie, cercetător la acelaşi insti
tut, DORU DIACONU, medic spe
cialist stomatolog la Iaşi şi GHEOR
GHE BLEJDEA, chimist la I.S.P.E. 
Lucrările expuse, inspirate din 
viaţă, de faptul divers cotidian, de
gajă sensibilitate, căldură deosebită, 
profesionalitate în mînuirea unelte
lor fotografice, dintr-o perspectivă 
esenţial lirică şi poetică şi uneori 
cu un delicat şi subtil umor ; re
marcabile, de asemenea. diapoziti
vele prezentate în cadrul galelor 
diason, care te poartă într-o lume 
a culorilor, a purităţii şi luminii. 

FOTOGRAFII 
v.s. 

(EXTRAS DIN ZIARUL ,.CON
TEMPORANUL" Nr. 19 DIN 8 MAI 
1987) 

Patru artişti fotografi, membri ai 
Fotodubului Medicilor din Româ
nia : Doru Diaconu, Dan Steriu, Ma
rian Combiescu şi Gheorghe Ble.idea 
expun la Sala A.A.F. din str. Bre
zoianu. Lucrările lor, întrunind 
toate caracteristicile necesare unei 
fotografii de artă, vin să confirme 
impactul acestei modalităţi de ex
primare artistică în rîndul publi
cului. 

,,4 X 25" 
Kerekes Vilmos 

(EXTRAS DIN „A. H:11:T" Nr. 22 
DIN 28 MAI 1987) 

In sala Asociaţiei Artiştilor Foto
i,-afi din Str. Brezoianu, patru ar
tişti amatori : Gheorghe Blejdea, 
Mariana Combiescu, Doru Diaconu 
şi Dan Steriu au expus 4 X 25 fo
tografii artistice. Rezultatul acestei 
prezentări combinate în spirit de.
mocratic este surprinzător de uni
tar, cu toată varietatea individuală 
a pozelor. Expoziţia cîştigă simpatia 
vizitatorului şi prin faptul, că în 
afara numelui autorului nici un fel 
de explicaţii nu mai apar, nici chiar 
titlul tradiţional, nevrînd să influ
enţeze vizitatorii. Aşa că, dacă am 
încerca să vorbim despre careva 
dintre expozanţi sau fotografiile 

expuse, ar trebui să descriem, la fel 
ca şi cetăţeanul rătăcit prin oraş 
care cere într-un magazin, .,lucrul 
acela ... de lingă celălalt...". Pentru 
a ocoli acest lucru, să ne mulţu
mim cu atît : dintre expoziţiile a
cestui an. aceasta pare să fie cea 
mai reuşită. Păcat c[1 s-a putut vi
zita numai zece zile. 

Ion Miclea - Un fotograf 
care nu umblă cu „zimbiţi, 
vă rog !", ci ne arată lumea 
şi oamenii aşa cum sînt ! 

Carmen Dumitrescu 

(EXTRAS DIN „FLACARA" Nr. 
21 DIN 22 MAI 1987) 

.,Peisaj din munţii Rodnei ·'. 
această fotografie dinti·-un dulce 
colţ de ţară românească se află în 
,,Enciclopedia internaţională a fo
tografiilor" care a apărut în Elve
ţia. Ea conţine 2 500 ilustraţii din 
întreaga lume. reprezentînd contri
buţia a 1 600 rle mari fotografi, din 
44 de ţări. Ion Miclea, ales să fie 
printre „fotografii de talent ai o
menirii, reuniţi într-o singură lu
crare de referinţă", la rîndul său 
şi-a declarat în faţa întregii !umi 
marea iubire... Românb. 

Din sutele de mii de fotografi al 
căror autor este Ion Miclea, două 
treimi sînt din ţară. in Enciclope
die este menţionat astfel : .,căută
rile s:ile personale sînt îndreptate 
către istorie, arheologie şi studiul 
animalelor". Mă contrazice : 

- Mă ocup de orice-mi trezeşte 
interesul. Chipul uman, piatra, floa
rea, mişcarea străzii, documentul 
îngălbenit, odihna ţăranului pe 
cîmp... Mă consider fotograful 
vieţii. 

- Nu artist fotograf, nu fotore
porter? 

- Ştiu că unii colegi aşa-şi spun. 
Dar tot fotografi sînt. Un fierar 
poate face fier forjat splendid, iar 
altul numai potcoave pentru cai. 
Cînd l-am fotografiat, acum 10 ani. 
în America, pe Mircea Eliade, mi-a 
scris, citiţi dumneavoastră ... 

- ,,Fotografiile dt1mit,1le, dom
nule Miclea, sînt printre cele mai 
frumoase şi m'.li adevărate oe c:ire 
le-am v[1zut în ultimii 50 ie ani... 
Le voi pune pe coperta cărţilor 
mele viitoare, cu numele dumitale". 
Rîndurile sale fac cit pagina din 
,,Enciclopedia internaţională a fo
tografilor" ... 

- Scopul fotografiei nu este nici 
de a înfrumuseţa, nici de a urîţi 
viaţa, ci de a o prezenta aşa cum 
este, de aceea şi este un limbaj 
internaţional. 

- Sînteţi mulţumit de chipul 
dumneavoastră văzut de alţii ? 

- Niciodată, deşi îmi seamănă ... 
- Ţara noastră nu are nevoie să 

fie înfrumuseţată, este destul să fie 
înfăţişată corect şi cu respect pen
tru adevăr, ceea ce dvs. faceţi de 
ani de zile. 

- Cinci iubeşti pe cineva oricum 
îl vezi mai frumos. dar aveţi drep
tate, România este destul să fie 
arătată ... 

- Chiar ultima dvs. apariţie în 
colecţia „Satele României" este o 
dovadă. 

- Bilca este un mic s;it din nor
dul Bucovinei de care m-am ata
şat pentru că acolo civilizaţia lem
nului este încă puternică. în această 
zonă care a constituit totuşi mult 
în piatră şi un fotograf are ce să 
arate lumii mari din această lume ... 
mică. Ilva Mare va fi următorul 
sat în ... fotografii. 

- Dacă aş putea cotrobăi prin 
secretele dvs. ! ? 

- Cu plăcere, dar aşa spuneţi de 
fiecare dată. Şi ultima oară mi-au 
trebuit cîteva zile să le repun în 
ordine. iar soţia mea nu-şi revenea 
că las pe cineva să privească înain
tea editorului. 

- Am înţeles, atunci voi vorbi 
din amintiri. Sute şi sute de minu
nate fotografii aşteaptă rîndul pen
tru un cuprinzător album cu 1T1eşte
şuguri le cele mai vechi la români. 
De cîţi ani le adunaţi ? 

- De peste 20 şi n-am terminat. 
S-au adunat cioplitori în os, crea
toarele cergilor clin Săpînţa, ţesă
toarele din to;ite zonele etnografice, 
constt-uctorii de instrumente muzi
cale, ol::irii, pictorii pe sticfă, in
ventatorii măştilo1·. sculptorii popu
lari, pălărierii, lucrătorii de brode
rie în piele. 

- Tovarăşe Ion Miclea prima 
dumneavoastră fotografie o păstraţi 
înrămată? 

- Aveam 8 ani. eram elev, tata 
mi-a făcut cadou un aparat Agfa 
Box 4 X 6 cm ca să scap de jocul 
cu căţeii sau soldaţii de plumb. Nu 
bănuiam ce rol decisiv va juca fo
tografiatul în viaţa mea, aşa că am 
urmat facultatea de chimie, am fost 
puţin timp profesor, apoi m-am 
prezentat la concursul de reportaje, 
or;{anizat de Făclia din Cluj, şi am 
intrat pe acest făgaş care era de 
fapt al meu. 

- Şi prima fotografie ? 
- Iepuraşii ? Cred că atunci toţi 

clin casă au fost de p,'\rere·, că e 
mai bine să-i privim direct, în gră
dina bunicii mele, decît cum erau 
ei în fotografia mea. Păcat însă că 
n-o mai păstrez, aş deschide orice 
carte cu ea. semn că nu există să 
vrei c-u adevărăat ceva şi sfi nu 
ajungi acolo unde ţi-ai propus. 

- In cele cinci volume, lucrare 
de proporţii, ,,Strămoşii românilor", 
la care a-ţi colaborat cu Radu Flo
rescu, aţi publicat peste 3 600 de 
fotografii. Văzîndu-le, îmi pun o în
trebare care poate fi şi a dvs : mai 
pot fi însufleţite documente istorice 
cînd sînt fotografiate ? 

- Manustrisele nu, însă piesele 
de muzeu pot fi prezentate ca şi 
cind ar avea viaţă şi în acest fel 
se pot însufleţi pasajele de istoria 
trecută, cum am făcut în „Preisto
ria Daciei", ,,Geto-dacii", ,,Traian 
şi Decebal", ,,Daco-romanii" ... Am 
lucrat 15 ani pentru cele cinci vo-
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lume. Oricine îşi dit seama că pen
tru 3 600 de fotografii publicate am 
meu t peste 30 OOO de clişee ca să 
am ele unde alege. Aşa de altfel 
se procedează în mod curent. Mun
ca noastră este ele cîteva ori mai 
marc decît ceea ce se \·ede într-o 
carte sau într-o expoziţie. 

- Este momentul să reamintesc 
cîtcva dintre marik dvs. expoziţii 
,,Leningrad·' .. ,Portrele de animale", 
,.Lumea fantasticii a insectelor", 
,,Toma Caragiu - un mare actor", 
,,Lumea lui Walt Disney". 

- Prietenia arătati1 de profesorul 
Paul Borcea m-a ajutat să înţeleg 
caracterul unor animale, să mă pot 
apropia de ele. Pentru monumentele 
istorice. cercetări le daci ce. castrele 
romane. cunoştin\ele prof. Radu 
Flore~cu. ale acad. Constantin Dai
coviciu mi-au fost preţioase. Liris
mul lui George Macovescu. al lui 
Ion Brad. al lui Zaharia Stan cu 
aura savantului George C{1linescu 
mi-au fost de un nepreţuit ajutor. 
Numai cu nişle cunoştinţe temei
nice se poate pătrunde esenţialul 
într-o fotografie, altfel reţinem 
clipa, la întîmplare, şi aceasta are 
o valoare, dar nu este preocuparea 
mea majoră. 

- Sînteţi luat vreodată prin sur-
prindere? 

- Da, de dumneavoastră ... 
- Vorbim serios ... 
- Surprizele cele mai mari mi le 

pregătesc. Caut frumosul muncesc 
pentru el, sînt devotatul lui. Firea 
mea refuză alte întîlniri cu viaţa. 
Eu mi-am propus lumină şi ade
văr în profesiunea mea. 

- Aţi stat în preajma unor oa
meni de mare cultură şi aveţi în 
unele cazuri, în exclusivitate, ima
ginile lor. 

- Am avut norocul. ca om în 
primul rînd. şi apoi, ca fotograf, să 
fiu zi de zi cu George Călinescu. 
Am trăit pe lingă Tudor Arghezi, 
Zaharia Stancu. Ion Marin Sado
veanu, Marin Preda, Nichita Stă
nescu, ca să mă refrr num[li la 
marii noştri dispăruţi. întîlnirea cu 
ei nu a lăsat urme doar pe celu
loid ... Am învăţat enorm de la ei, 
pe lingă plăcerea şi orgoliul de a-mi 

fi citit. deseori, înaintea oricui. pa- mii" şi a reunit participarea a 84 
gini memorabile. artişti din 46 de ţări. Cele 764 de 

- Aveţi în casă vreun portret lucrări au fost selectate de către 
de-al dvs. '? juriu în trei şedinţe şi triate în 

- Pe cel făcut de soţia mea în scopul premierii cu ajutorul maşi-
1970. nei electronice de vot. 

- Iată cum un neprofesionist v-a Premiile au fost acordate pe sec-
prins cel mai bine pentru că v-a [ii : peisaj.portret. reportaj şi eseu 
fotografiat cu ... inima. Este cea mai la care s-au adăugat 3 medalii 
fidelă sau cea mai convenabilă ima- FIAP şi trei menţiuni de onoare 
gine ca vîrstă ? FIAP. Criteriul de selecţie şi de a-

- Sînt foarte încîntat de cei 55 tribuire a premiilor : lucrările au 
ele ani ai mei, ia1· acea fotografie fost selectate după criteriul artistic 
este un moment frumos din viaţa şi ansamblul a fost judecat după 
mea. criteriul estetic. 

- Sînte\i un avar ! ! ! 
I!! 
Arătaţi mult prea puţin din 

ceea ce aveţi muncit de ani de zile. 
Ca şi în c,\zul meşteşugarilor, 

alte capitole de istorie sau viaţă 
sînt pregătite, clar sînt neconclu
dente, deocamdată, pentru că sînt 
secvenţe disparate. Ce-ar fi să vă 
citească un serii lor doar un l'Înd 
sau un dialog dintr-o piesă ? 

- M-aş declara parţial multu
mi tă ! De fiecare dată mă convin
geţi că esenţialul trebuie să-l 1ă
săm pe data \"iitoare. Oricum, 
înainte de orice alte promisiuni 
de-ale dumneavoastră, trebuie să 
afle cititorii noştri că Ion Miclea 
este autorul fotografiilor în peste 
70 de albume şi cărţi, multe tra
duse în franceză, rusă, engleză, ger
mană, spaniolă. De trei ori conse
cutiv aţi primit diploma, rîvnită de 
orice fotograf, decernată de World 
Press Photo la Haga. Probabil că 
multe seri le-aţi petrecut, în uHi
mii 26 de ani, la Teatrul Nottara, 
aşteptînd-o sau fotografiind-o pe so
ţia dumneavoastră, actriţa Lucia 
Mureşan. 

- Cred că n-a mai rămas nimic 
pentru data viitoare ! 

- Ştiu că imediat ce ne vom 
despărţi veţi începe să priviţi iarăşi 
lumea prin obiectivul dumnea
voastră. 

- în timp ce stăteam de vorbă 
am văzut nişte porumbei pe crean
ga de lingă geam. Prea mă 
cheamă ... 

- Nu-i lăsaţi să se răzgîndească 
şi să-şi caute o altă fereastră ... 

Cînd s-a născut fotografia, acum 
150 de ani. a declanşat o adevărată 
revoluţie în gîndirea plastică, deoa
rece la acea vreme se credea că ea 
va înlocui pictura şi artele grafice. 
Dar timpul a şters această spaimă 
a artiştilor şi în zilele noastre foto
grafia s-a dezvoltat ca o artă a 
imitaţiei supusă regulilor elementare 
de armonie şi depinzînd de reali
tate, căci este suficient să apeşi pe 
micul buton al camerei, pentru a 
înregistra în mod fidel toate de
taliile. 

Cert, arta fotografică are parte de 
mijloace specifice pentru a „imor
taliza" o fărîmă de realitate, solari
zare, modificaţii de contrast, dar 
rămîne legată de subiectul real. Cu 
timpul resimţind limitele posibilită
ţilor ochiului camerei de luat ve
deri, o sumedenie de artişti şi-au 
dat frîu liber imaginaţiei, au rupt 
canoanele fotografice existente şi au 
realizat în mod curajos adevărate 
opere de artă prin suprapunerea 
planurilor sau reunirea a două sau 
mai multe subiecte, ceea ce a dat 
imaginii un conţinut bogat de idei. 
Munţi de gheaţă, peisaje s~itare 

cu arbori ici colea unde un tată îşi 
plimbă copilul în trăsură, soare în 
miez de noapte în ţinuturi nipone, 
fiorduri norvegiene, frumoase coline 
transilvănere de fin şi drum în ser
pentină, cerbi în ţinutul tundrei, 
acestea sînt unele din subiectele 
premiate la secţia peisaj. 

Confluenţe culturale Rezonanţe româneşti 

Portretele se caracterizează prin
tr-o interiorizare profundă, printr-o 
expresie sugestivă în relaţie cu at
mosfera fotografiei. Reportajele şi 
eseurile fotografice premiate de
monstrează că fotografia este poate 
cel mai direct şi cel mai eficace 
mijloc de comunicare al zilelor 
noastre. Această realitate întemni
ţată pe un petec de hîrtie şi con
servată de-a lungul anilor, ajunge 
să impresioneze neîncetat în mă
sura posibilităţilor sale de realizare 
tot mai rafinate. (EXTRAS DIN „LUMEA" Nr. 28 

DIN 1 O IULIE 1987) 

La Bucureşti a fost deschis, sub 
înaltul patronaj al Federaţiei Inter
naţionale al Artiştilor Fotografi 
(FIAP), al 16-lea Salon internaţio
nal al fotografiei, care pentru pri
ma oară a fost un salon ele autori. 
Au fost im•itaţi unul sau pînă la 
patru artişti notorii clin fiecare 
ţară, care trebuiau să prezinte ma
ximum 10 lucrfiri reprezentative, 
lucrări expuse fără selecţie din par
tea juriului, acesta avîncl numai 
sarcina de a acorda cele 20 ele pre
mii ale Asociaţiei Artiştilor Foto
grafi. 3 medalii şi 3 men\iuni de 
onoare FIAP. Au fost invita'1i !O 
artişti români. 

Mihaela Cristea 

Sînt 30 de ani, de cînd sălile 
muzeului de artă adă:Jo.;tesc primul 
Salon internaţional de artă fotogra
fică al României, acţiune culturală 
de mare importanţi:i, în cadrul că
reia au putut fi văzute 3 600 de 
lucrări din 48 de ţări. La acest 
salon, pentru prima oară arta fo
tografică română se afirma la r;.mg 
de competiţie internaţională de 
prestigiu mondial. Acest prim salon 
a constituit deasemeni şi prima 
afirmare a Asociaţiei Artiştilor Fo
tografi clin România, creată în anul 
1955, care a devenit cu un an mai 
tîrziu membră a Federaţiei Inter
naţionale de Artă Fotografică 
(FIAP). 
Ediţia din acest an a avut loc sub 

sloganul „O ară pentru pacea lu-

Constituind o sărbătoare a artei 
fotografice româneşti, actualul salon 
a contribuit la o mai bună cunoaş
tl're a popoarelor, a oamenilor, la 
dezvoltarea prieteniei şi a înţele
gerii între locuitorii tuturor conti
nentelor. 

.. 
* * 

Imaginile de pe coperţile I şi IV 
şi de la paginile 11-15 au fost pre
miate la al XVI-iea Salon Interna
ţional de Artă Fotografică al Ro
mâniei; 
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FOTO-ALBUM 

{EXTRAS DIN ZIARUL „SCIN
TEIA TINERETULUI" Nr 11 912 
DIN 19 SEPTEMBRIE 1937) 

Zilele acestea s-a deschis în in
cinta Casei universitarilor din Bucu
reşti o interesantă expoziţie foto
grafică, datorată tînărului inginer 
DL"MITRU DRINOVAN. Bun pro
fesionist şi fin observator al amă
nuntului revelator, inedit, autorul 
dep{işeşte cu umor şi real talent di
ficultăţile genului, oferind prin 
cele 46 de lucrări expuse imaginea 
unei ferme opţiuni artistice, con
firmate deja prin lucrările prezen
tate în cadrul Bienalei medicilor 
sau a Moden-clubului bucureştean. 

M. Preda 

Ca tehnică propriu-zisa, Dumitrn 
Drinovan foloseşte cu precădere alb
negrul şi eseul. ce-i oferă posibili
tatea unui subtil joc de semnifica\ii 
intre conţinut şi titlu. Bine repre
zentate, de asemenea, sint portretul 
şi instantaneul faţă de care autorul 
manifestă o preferinţ{1 aparte. De
sigur că expoziţia oferă numeroase 
şi plăcute surprize, lucrările vor
bind cu de la sine putere despre 
talentul şi profesionalismul acestui 
matur artist fotograf. ,,Personala" 
Dumitru Drinovan e deschisă între 
orele 10-18 pină la sfîrşitul aces
tei luni. Alături, două din lucrările 
sale pe tema atît de actualfi, a 
şcolii. 

Un artist al luminii şi al imaginii 

{EXTRAS DIN „STEAG UL ROŞU" 
- PETROŞANI - DIN 10.X.1987) 

Sab „Apollo" din Lupeni găz
duieşte expoziţia de fotografii sem
nate de artistul fotograf octogenar 
Iosif Horvath din Cluj-Napoca. 

Este un eveniment remarcabil în 
viaţa culturală a oraşului, cu atît 
mai mult cu cit lucrările expuse 
reprezintă o sinteză în timp a ac
tivităţii artistului, în decantarea pe 
peliculă a frumuseţilor oferite de 
caleidoscopul natural, de munţii 
dimprejur, Retezatul, Straja, Parîn
gul şi versanţii megieşi, la poalele 
cărora autorul a trăit mai bine de 
douf1 decenii în anii tinereţii şi de 
care s-a legat ca registru tematic 
pentru o viată întreagă de creator 
de frumos. 
Trăind mulţi ani în oraşul Haţeg, 

monumentalitatea piscurilor carpa
tine, fizionomia morală şi expresi
vitatea por1Tetistică a celor care au 
populat aceste meleaguri din cele 
mai vechi timpuri, l-au obsedat 
continuu şi i-au dat puteri în cău
tarea limbajului de exprimare, de 
găsire a celui mai apropiat drum de 
dialog cu amatorii acestui gen de 
creaţie, de codificare a mesajului 
artistic în explozii de culori şi lu
mi ni, în tonuri emoţionante de alb 

Tiberiu Karpatian 

şi negru, în dozarea armonioasă a 
spaţiilor cuprins2 de vizorul apara
tului de luat imagini. 

Fotog1·afiile lui Iosif Horvalh nu 
sînt numai secvenţe. crîmpeie sau 
cadre decupate din peisajul natural 
ori cel diurn, ci mult mai mult sub 
aspect afectiv ; difuziile de lumini 
şi umbre ţesute cu multă măiestrie, 
prin mijlocirea obiectivului fotogra
fic creează, pentru orice vizitator, 
încîntare şi satisfacţii estetice. Fie 
că este vorba de peisaje, portrete, 
instantanee sau compoziţii rafinat 
construi te, arta lui fotografică de
gajă un mesaj prezent în toate lu
crările, indiferent de cînd sint ele 
datate în lunga şi prodigioasa sa 
activitate artistică : un cald şi vi
brant umanism, sensibilitate artis
tică şi un contaminant optimism în 
descoperirea şi însuşirea frumosu
lui autentic. 

O viaţă întreagă de strajă în spa
tele lentilei magice a aparatului de 
fotografiat, de veghe la surprinde
rea clipei, a secven\ei care nu-ţi 
surîde de două ori în viaţă, cău
tînd neobosit ineditul, iată crezul 
artistic pe care îl slujeşte cu multă 
abnegaţie Iosif Horvalh şi pentru 
care arta imaginii constituie esenţa 
vieţii. 

Ochiul fotografic al istoriei 

(EXTRAS DIN ZIARUL „SAPTA
MINA" Nr. ,12/16 OCTOMBRIE 
1987) 

G. CALINESCU şi SZATHMARI. 
A apărut o nouă „tranşă" din mo
numentala „Istorie a literaturii ro
mâne de la origini pină în prezent" 
de. G. Călinescu, ediţie revăzută şi 
ad:1ugită, ,,Notă asupra ediţiei" de 
AI. Piru. Ea continuă să exercite o 
atracţie deosebită atît prin ineditul 
opiniilor şi portretelor sale estetice 
cit şi p1·in aspectul ei tipografic, cu 
totul singular în peisajul editorial 

M. N. Rusu 

actual, aspect mai puţin sau aproape 
deloc discutat de cercetătorii şi co
mentatorii ei. .. Istoria literaturii ro
mâne" nu este numai „romanul" li
teraturii române de la începuturi şi 
pînă azi (am putea spune, avîncl în 
vedere însăşi reeditarea ei mo
dernă), ci şi romanul vizual, ilus
trat, - într-un cuvînt, albumul ei 
iconografic de mari şi percutante 
dimensiuni. Deci, nu despre valoa
rea lui iconografică în ansamblu 
vreau să glosez aici, ci despre va
loarea în sine a iconografiei folo
site de Călinescu, concepţia sa teh
nică în această privinţă. 

Pentru ilustrarea operelor şi au
torilor din ultimul pătrar al seco
lului al XIX-iea. marele Cl'ilic a 
selecţionat fotografii de epocă aflate 
la cabinetul de stampe al Biblio
tecii Academiei şi în diverse co
lecţii particulare. (v. Corespondenţa 
G. Călinescu - Al. Rosetti). A in
dicat sursa. dar n-a mai f[1cut pre
cizările necesare despre autorii foto
grafiilor respective : a presupus că 
este suficientă autoritatea depozi
tului din care au fost prelevate. Cu 
toate aceslea. deşi Călinescu a in
tuit perfect valoarea documentară 
a iconografiei utilizate, n-a găsit 
de cuviinţă să se pronunţe asupra 
faptului că principalul său furni
zor este un fotograf bucureştean de 
valoare mondială - l-am numit pe 
Carol Pop ele Szathmari, astăzi in
trat în cele mai importante istorii 
ale fotografiei artistice universale. 
Viziunea monumentală a lui Căli
nescu asupra literaturii române s-a 
riisfrînt şi asupra modului în care 
autorul procecleaz[1 la ilustrarea 
cărţii. ln original. majoritatea fo
tografii lor lui Szathmari, cu priori
tate port.rete de scriitori. autori, ga
zetari. oameni politici, actriţe, ne
veste. principese etc. - au form.~
tul GX !J. Călinescu le-a supradi
mensionat la miirimea c;1rţilor poş
tale - ele aici şi unul dintre efec
t0le lm· nptice creatoare ele monu
mentalitate tipografică şi de album 
cu ui1 limbaj vizual delectabil. 

FOTOGHAFU\ CA DOCUMENT 
LITERAR în acest mod a prncedat 
cu C,1ti11c,1 Vogoricle. fiica poetului 
Conachi. care, probabil. vizitînd 
Bucureştii în perioada victoriei lui 
Alexandru Ioan Cuza - era de alt
fel o unionistă convinsă - se fo
tografiează în atelierul lui Szath
mari. imitîncl coafura Doamnei 
Elena. atitudine,1 şi îmbrăcămintea 
sobrii a acesteia (p. !15, ed. I. 1941, 
pe care n folosesc în continuare). 
Aşmlar, fotografia este polemică în 
esen\ii, deoarece soţul ei era un an
tiunionist cunoscut şi feroce. Totuşi, 
Catinca l-a înfruntat astfel. ceea ce 
l-a amuzat pe marele critic. Să mai 
precizăm că acelaşi atelier foto
grafic l-a frecventat şi Alexandru 
Ioan Cuza, imediat clupă urcarea 
sa pe tron, refuzîncl invitaţiile fir
melor simandicoas2 ele pe Podul 
Mogoşoaiei. 

ALTE PORTRETE : C. A. Ro
setti, în picioare. în clecornl folosit 
şi pentru Cuz'l Vodă. 

Avînd în vedere unitatPa de ve
deri dintre Vodă şi ziaristul său la 
un morrwnt dat. .~-ai· putea ca şi 
,,busturile" rc\·olu l innarului şi viito
rului s[iu, conspirator s[1 aparţină 
tot lui Szathmari (p. 161, 162, 164, 
- precizare pe care n-o găsim în 
noua ediţie a Istoriei). Kog[liin
ceanu apare rezemat de spătarul 
scaunului în stil ang!i<;t (fJ. 172), 
deşi ministrul lui Cuza înclina mai 
mult spre Franţa, uncie. ele altfel, 
avea s;i şi moară sub culitul unui 
chirurg. In detaliata sa mo:in~rafie, 
Al. Zub reproduce o variantă a fo
tografiei, ceea ce denotă timpi di
feriţi de expunere. Să nu uităm că 
peste nu mulţi ani, Kogălniceanu, 
aflat la Paris, se fotografiaz[1 la 
celebrul Nadar. Cine l-a însoţit 
aici ? Poate Georges de Bellio -
marele Mecena român al artiştilor 
şi scriitorilor valoroşi aflaţi pe ma-
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!urile Senei, prieten intim al lui 
Nadar şi al pictorilor impresionişti. 
Ştefan Golescu în atitudine şi decor 
tipic szathmarian (p. 171). Formatul 
fotografiei sale din istorie este in
tre cel obişnuit şi cel ele carte poş
tală. Al lui Marin Serghiescu Na
ţionalu - aflat sub el în pagină -
are dimensiunile unei cărţi poştale, 
deşi, la origine, a fost de numai 
6 X 9 cm. El nu aparţie lui Szath
mari. cum s-ar putea cre:le, ci lui 
Duschek, alt fotograf bu:·ureştean 
important. Albumul lui Szathmari 
dedicat lui Matei Millo este şi el 
utilizat copios de Călinescu, în ma
niera sa proprie, augmentînd por
tretele acestuia. Unul dintre ele 
este executat clupă formula utilizată 
la Cuza-Vodă (p. 266-277) ; la ca
pitolul Epoca Domnitorului Cuza. -
Călinescu alege excelentul portret 
al domnitorului în costum de ro
şior şi un „profil'' nu mai puţin 

clasic al acestuia. din aceeaşi pe
rioachi şi ales (de Szathmari) cu 
vădite intenţii caracterologice şi fi
zionomice ! (p. 288-289). Fotografia 
mamei lui Cuza provine - după 

decor - din atelieml lui F. Mandy, 
situat vis-a-vis de Capşa, necu
noscută lui Emilian Bădescu bio
graful acestuia. Concurenţa exis
tentă între cele mai importante case 
fotografice de pe Calea Victoriei 
este vizibilă şi în Istoria lui Căli
nescu·. Familia Alexandrina Ghica 
preferă lui Szathmari pe Wollen
teit ; la fel Lascăr Catargiu ; Titu 
Maiorescu pe Mandy, iar Mano
lache C. Epureanu - viitoarea vic
timă a lui Eminescu - se fotogra
fiază la Szathmari (p.354). Este 
mult mai tînăr decît cel din Emi
nescu, Opere. voi. XIII, ceea ce de
monstrează că provine din perio:1da 

sa unionistă. V. Pogor, moşierul, 
imbr:lcat clupă ultimul jurnal fran-
1 uzesc de modă. se fotografiază în
ti--un decor ostentativ famelic. ales 
probabil ele el însuşi (p. 380). Nu 
sint sigur c{l fotografia aparţine lui 
Szathmari. Dacă actuala edi\ie a Is
toriei nu s-ar fi mulţumit cu copie
J"ea sursei fotografice a lui Călinescu 
şi cu unele imixtiuni în sistemul 
său iconografic, poate că am fi avut 
parte şi de „legenda" explicativă 
necesară, ştiinţifică, a .,paginilor" 
de istorie fotografică romanească. 
utilizate de marele critic. In med 
cert. portretul lui Costache Deme
triad (tat5.l lui Mircea Demetriacl, 
prietenul şi îndrumătorul lui Me
teiu I. Caragiale. în prima etapă a 
iniţierii sale în tainele şi tainiţele 
Bucureştilor) aparţine lui Szath
mari. Decorul din spatele actorului 
a fost folosit şi pentru „tăietorul 
ele lemne", reprezentînd o figură pi
torească a Bucureştilor ele altă dată. 
In mod ciudat, dacă nicăieri în is
toria sa Călinescu nu vorbeşte des
pre Carol Pop de Szathmari. în 
schimb reproduce portretul soţiei 
acestuia îmbrăcată într-un splendid 
costum naţional. Să fie vorba de 
omagiul indirect al criticului adus 
furnizorului său ? Sau de faptul că 
Charlotte Szathmari ne apare aşa 
cum arăta ea în anul cînd Emi
nescu locuieşte în casa acestuia de 
pe strada Enei nr. 19, pe locul ac
tualului Cămin al artei ? (p. 404). 
Tot szathmariene sînt şi fotografiile 
reprezentînd pe Eugen Carada, emi
nenta cenuşie a lui C. A. Rosetti, 
precum şi copii Vintilă şi Horia 
Rosetti (p. 405). 
HLa marele capitol consacrat lui 
Eminescu, Călinescu mai reprnduce 
şi portretul supradimensionat al lui 

N. Kreţulescu, executat în ace\;tşi 
atelier al lui Szathmari, din peri
oada cînd acesta devenise fotograf 
al Curţii Regale a bi Carii I, şi 
cind, împreună cu Carol Davilla. 
participă la Expoziţia Universală de 
la Viena, din 1873. unde artistul 
primeşte o medalie onorifică. Nu 
altfel avea să-l vadă Eminescu pe 
Kreţulescu la Berlin, în slujba sa 
de la Consulatul rnmân (p. 407). Mi
tropolitul Calinic Miclescu, deşi an
tiunionist, este pozat în decorul 
unionist al lui Kogălniceanu ; în 
ceea ce priveşte alegerea fundalului, 
nimic nu este întîmplător la Szath
mari : ele asemenea şi la C{llinescu 
(p. 424). Toate aceste fotografii uti
lizate de Călinescu - deşi le-am 
stabilit paternitatea prin compara
rea elementelor de decor - apar
ţin lui Carol Pop de Szathmari. 
Acest aspect deloc lipsit de imp0r
tanţă al iconografiei întrebuinţate 
de Călinescu - dovadă importanţa 
acordată acesteia în corespundenţa 
Rosetti - s-ar fi cuvenit să fie con
semnat după toate regulile. în Notă 
nsupra ediţiei. Al. Piru nu o face. 
nriitîndu-se - din acest punct de 
vedere - un discipol mai puţin 
fidel al şcolii lui Călinescu. Mai 
mult decît atît, Indicele ediţiei, sub
intitulat Scriitori, artişti români şi 
s~răini, nominali şi subînţeleşi în 
opere citate, lucrări literare, nu în
registrează numele lui Szathmari 
trecut de Călinescu la pag. 462. Să 
fie şi el subînţeles de actualul în
grijitor ? 

Istoria literaturii române de la 
origini pînă în prezent, cu sau fără 
voia îngrijitorului, anticipă şi mult
aşteptata istorie a fotografiei în 
România. 

FIAP FIAP FIAP FIAP FIAP FIAP FIAP 
PROCES-VERBAL AL CELUI DE-AL 19-LEA CONGRES FIAP 

MILTENBERG, 27 IULIE - 1 AUGUST 1987 

ŞEDINŢA DIN 28 IULIE, MARŢI ORA 8,30 

1. Alocuţiuni de bun venit 

La începutul şedinţei DI. M. L. Dieter, preşedintele 
lui Verband Deutscher Amateurfotografen Vereine" 
salută pe toţi congresiştii în numele federaţiei ger
mane şi a clubului foto din Miltenberg. El a mulţu
mit Comitetului directorial (CD) al FIAP pentru 
munca depusă pînă în prezent şi se bucură de dubla 
P!'ezenţă a _11:1i D-lui Dr. M. van der Wiyer preşe
d_mte hon_onf1c al FIAP şi membru pe viaţă a CD, 
ş1 a D-nei O. Bretscher, preşedinte onorific al FIAP. 
După ce a subliniat dorinţele congresiştilor pe care 
organizatorii le vor satisface în măsura posibilităţilor 
a dorit congresului mult succes. ' 

:°!. M. M. :Dorinkens, preşedinte al FIAP, şi-a ex
pnmat bucuria de a vedea congresul derulîndu-se în 
~.F.G. şi mai precis la Miltenberg ; el a mulţumit 
mstanţ.elor federale şi responsabililor fotoclubului din 
Miltenberg care a depus toate eforturile pentru a 
ga!"anta succesul celui de al 19-lea Congres. Şi-a ex
primat apoi bucuria referitoare la prezenţa D-lui Dr. 
v_:1n der Wiyer care a înfiinţat FIAP-ul şi care a ştiut 
sa-1 dezvolte şi să-l dirijeze ca un bun tată de fami
lie. A subliniat că federaţia belgiană va organiza o 
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şedinţă academică în luna noiembrie pentru a sărbă
tori cea de a 90-a aniversare a Dr. van der Wiyer 
care a dat atît de mult FIAP-ului pentru care acesta 
nu se poate revanşa. !n semn de recunoştiinţă 
Dr. IVI. Dorikens a oferit D-lui Dr. van der Wiyer lu
cr::re:i „Fotografia. istoria unei arte". 

2. Alocuţiunea preşedintelui de onoare 

DL Dr. van cler Wiyer a salutat în mod călduros 
pe congresişti şi a descris dezvoltarea FIAP-ului de 
la înfiinţarea sa pînă în zilele noastre. 

El şi-a exprimat la sfîrşit recunoştinţa sa tuturor 
colaboratorilor săi cit şi tuturor popoarelor care au 
contribuit la dezvoltatea FIAP. 

3. Apelul delegaţilor şi numirea celor cu drept 
de scrutin 

Următoarele ţări au fost prezente prin delegaţi : 
. Andorra, ~- F. Germania, R. D. Germania, Argen

tma, Australia, Austria, Belgia Brazilia Brunei Bul
ga~ia, Bangladesh, Bahrain, ca'nada, Cipru, Col~mbia, 
China, Da_ne~arca, Spania, Finlanda, Franţa, Grecia, 
Marea Bnt~me, Hpn~ Kong, Ungaria, India, Irlanda, 
Israel, Italia, Japonia, Luxemburg, Macao, Malta, 

https://biblioteca-digitala.ro



TUGALEV LEONID - Vera Tugaleva 
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UMLAUF ARNOLD M.FIAP - Plimbare 
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BALTERMANT DIMITRII Hon EFIAP - lntilnire cu Ciukotka 
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HART\VIG EDWARD Hon EFIAP - Fiord Norvegian 
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WILLY HENGL Hon EFIAP - Citind 
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WILLY HENGL Hon EFIAP - Muncind în port 
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WILLY HENGL Hon EFIAP - Păstor 
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WILLY HENGL Hon EFIAP Odihnă 
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GHEORGHE BLEJDEA - Fanfară 
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MARIANA COMBIESCU - Domnişoara X 

MARIANA COMBIESCU - Ochii casei 
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GHEORGHE BLEJDEA - Fără titla 
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DORU DIACONU - Fără titlu I 
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DORU DIACONU - Fără titlu II 
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DAN STERIU - Sport 

DAN STERIU - De la pescuit 
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Insulele Mauritiu, Noua Zeelandă, Polonia, Olanda, 
Panama, Pakistan, România, Sabah, Singapore, Sri 
Lanka, Suedia, Elveţia, San Marino, Cehoslovacia, 
Tailanda. Turcia, U.R.S.S., Yugoslavia. 

Numiirnl tărilor admise la vot este deci ele 50. 
Congresului : D-na Kr_ystyna Lyczywek - Polonia şi 
Dl. A. Arie van der Praag - Elveţia. 

Sint numiţi cei ce vor număra voturile pe timpul 
Congresului : D-r.a Kryst)·na Lyczywek Polonia şi 
Dl. A. Arie van der Prang - Elveţia. 

4. Raportul preşedintelui 

Jn raportul său publicat în cartea congresului, pre
şedintele M. M. Dorikes evocă în primul rînd amin
tirea persoanelor defuncte de la al 18-lea Congres la 
San Marino încoace. 

M. Derek Endersby, HonEFIAP (Noua Zeelandă) 

Mme. Alice Stark, HonEFIAP (Cannda) 
M. Pedro Luis Haota, EFIAP (Argentina) 
El mulţumeşte „Asociaţiei de fotografi chinezi" şi 

„Asociaţiei de fotografi clin Hong Kon;f', ,.Federaţia 

internaţională de fotografie din Japonia·' şi .,Socie
tatea fotografică din Singapore" care i-au permis de 
a ţine conferinţa în diferite ţări. lşi exprimă gra
titudinea firmelor TURA-ALLEMAGNE şi AGFA
GEVAERT-BENELUX care au oferit filme serviciului 
de portofoliu. După evocarea relaţiilor cu UNESCO. 
el mulţumeşte în mod foarte sincer ţărilor care au 
fondat alte asociaţii. Se evocă revizia statului FIAP
ului care se va afla în centrul discuţiilor purtate la 
cel de al 19-lea Congres. Regretă că s-a putut con
stata că unele Comisii ale FIAP dau dovadă de o 
inactivitate aproape totală. Evocă experienţa trăihi 

în comun cu federaţia germană (VDA V) şi la photo
kina 1986 şi încheie mulţumind colaboratorilo1· săi la 
nivel de CD şi serviciile FIAP. 

5. Aprobarea procesului verbal al celui 
de-al 18-lea congres 

Procesul-verbal al celui de al 18-lea Congres este 
aprobat în unanimitate. 

6. Afilieri şi suspendări 

Doi noi membri au fost admişi în unanimitate : 
1. - Club Fotografico reprezentînd Costa Rica. 
2. - Fotogrupo Inc. reprezentînd Republica Domi

nicană. 
Asociaţiile fotografice care reprezintă Coreea de Sud 

şi Zair sînt suspendate în unanimitate din cauză că 
ele nu îşi plătesc cotizaţiile şi nu dau nici un semn 
de viaţă. 

7. Raportul secretarului general 

ln raportul său publicat în cartea Congresului, se
cretarul general M. E. Wanderscheid arată relaţiile 
sale cu ţările membre ale FIAP şi evaluează volumul 
considerabil de trimeteri şi corespundenţă FIAP. El 
evocă problema limbilor şi subliniază importanţa 
crescîndă pe care o dobîndeşte engleza. Mulţumeşte 
călduros tuturor persoanelor care i-au înlesnit înde
plinirea îndatoririlor sale, adică preşedintele şi con
tabilul FIAP. Dacă felul cum functionează aceste ser
vicii, îl satisfac pe deplin, acest ·lucru nu se poate 
spune despre toate comisiile. El continuă relevînd 
meritele D-lui M. van der Wiyer încă vioi fondator 
al FIAP şi al devotatei preşedinte onorifică D-na 
O. Bretscher. 

El scoate în evidenţă importanţa bienalelor FIAP şi 
al concursului sub patronajul FIAP şi subliniază 
munca fructuoasă a ofiţerilor de legătură. Revistele 
agreate trebuie să asigure FIAP-ului o popularitate 
crescîndă şi revizia statutului va trebui să-l îndrepte 
spre un nou impuls care să lărgească edificiul FIAP 
şi să-l consolideze la apropierea ultimului deceniu al 
mileniului nostru. 

8. Raportul contabilului (casier) 

Contabilul M. H. Jost se referă Ia raportul său pu
blicat în cartea congresului şi care dovedeşte că vis~ 

teria este sănătoasă, astfel cotizaţia va puk;i rămîne 
neschimbntă. Cenzorii elveţieni (MM. M. E. Chollet şi 
K. J. Bilrki) care au procedat la examinarea c.:alcu
lelor certifică o girare exemplară. casierului. 

Toate rapoartele sînt aprobate de către delegaţi 
care află bugetul pe 1987/1988 din cartea congresului. 

9. Puncte propuse de federaţiile membre 

a) Şedinţele comisiilor şi al intervC'nţiilor orale a 
preşedinţilor comisiilor şi a animatorilor de serv1cu 

Toate rapoartele sint aprobate de către delegaţi 
c:are nflă bugetul pe 1987/1988 din cartea congresului. 
Chollet şi K. ,l. B-Jrki) care au procedat la examina
să fie progrnmate înaintea şedinţei de alegeri. 

ln numele federaţiei naţionale a societăţilor foto-
grafice din Franţa (FNSPF) preşedintele ei 
M. J. G. Seckler face următoarele propuneri : 

Intervenf.ii orale 

b) este indicat ca intervenţiile orale nle preşedin
ţilor ele comisii şi de animatori de servicii şi de ani
matori de servicii să li se dea beneficiul traducerilor 
simultane precum au membrii comi teiului de 
Directori. 

Alegeri 

a) la fiecare congres, este bine sfi se stabilească o 
listă a candidaţilor nu în ordinea alfabeticii a nume
lor, ei în ordinea unei trageri la sorţi efectuată 
prealabil. 

b) este indicat de a se prezenta toţi candidaţii pr~ 
puşi verbal. sufragiului delegaţilor preciz:nd aptitu
dinile lor. 

CD-ul propune delegaţilor de a urma aceste reco
mandări la congresul următor şi subliniază c-ă pro
gramul de zi al congresului actual a fost adoptat, 
aceste propuneri au fost aprobate în unanimitate. 

M. A. Andrews prezintă propunerea lui Australian 
Photographic Society (APS) în ceea ce priveşte com
P<1ziţia juriului al bienalelor FIAP şi al participării 
\,ării orgnnizatorice. Australia propune de a se reveni 
asupra deciziei luate la congresul al 18-lea la San 
Mario. 

„numai dacă organizatorul unei bienale poate aduna 
un juriu care conţine o majoritate de judecători stră,
ini (şi nu toţi din aceiaşi ţară), poate participa Ia 
competiţia pentru „cupa lumii". 

Intr-adevăr situaţia geografică a unor ţări organi
zatoare a unei bienale nu permite satisfacerea aces
tei decizii. 

M. M. Dieter (R.F.G.), Masuda (Japonia) şi Argyris 
f(irecia) iau poziţii faţă de următoarele probleme : 

- ei susţin că unele ţări sînt din punct de vedere 
geografic în imposibilitate de a satisface decizia Con
gresului al 18-lea. 

- ei doresc însă ca ţările care nu au probleme 
pentru a se conforma, să se supună şi mai departe 
acestei decizii. 

- ei propun ca serviciul bienalelor FIAP să ve
gheze la aplicarea deciziilor celui de al 18-lea Con
gres în măsura posibilităţilor. 

Jn final compromisul propus de CD este adoptat 
în unanimitate de congresişti : 

Dacă condiţiile naţionale o permit, organizatorul 
unei bienale FJAP va aduna 1tn juriu care va con
ţine o majoritate de judecători care nu sînt din 
aceiaşi ţn.ră. 

Şedinţa a II-a l\forţi, 28 iulie, la ora 14,30 

10. Discuţii asupra rev1z1e1 statutului FIAP, dele
gaţii sînt in posesia următoarelor : 

1) Proiectului de revizie elaborat de comitetul di
rectorinl. 

2) Propunerilor de la FNSPF privind modificarea 
structurilor FIAP, declaraţia oficială şi depozitul de 
statute ale FIAP. 

3) Propunerea Confederacion Espanola de fotogra
fie care cere admiterea limbii spaniole ca limbă ofi
cială la Congres. 

27 
https://biblioteca-digitala.ro



In numele CD preşedintele FIAP, M. M. Dorikens, 
prezintă proiectul de revizie elaborat de către mem
brii CD-ului subliniind că nimic fundamental nu a 
fost schimbat, dar că s-a procedat la adaptarea ve
chilor statute la situaţia actuală. CD-ul nu doreşte 
in nici un caz să întrerupă tradiţia stabilită de 25 de 
ani. Nu vrea să aducă reforme energice în structura 
şi direcţiunea FIAP concepută ele Dl. Dr. van cler 
Wive1· la infiintarea ei. lntr-adevăr nu este indicat 
să ·se schimbe în mod grăbit structurile actuale care 
sînt simple şi s-au dovedit valabile din punct de 
vedere administrativ şi financiar. înainte de a des
chide discuţia, preşedintele FIAP aminteşte că acest 
Congres nu va lua decizie. dat fiind că se doreşte 
permiterea tuturor federaţiilor membre FIAP să-şi 
trimită observaţiile şi sugestiile lor pină la data de 
31 dec. 1987. 
După aceea a luat cuvîntul Dl. M. J. G. Seckler, 

preşedinte al FNSPF, pentru a sublinia ca toate revi
ziunile operate asupra statutului trebuie s[1 aibe în 
vedere în primul rind refacerea structurilor, deoarece 
a avut loc o evoluţie considerabilă de la fondarea 
FIAP-ului. FNSPF prevede un Consiliu Adiministrn
tiv şi un Comitet Executiv ambele compuse dintr-un 
număr de membrii impai-. Acest Consiliu Adminis
trativ va trebui să fie reprezentat ele diverse părţi 
ale lumii şi Comitetul Executiv va fi compus clin pre
şedinţii comisiilor şi din cl[rectori de servicii. M. Scck
ler a încheiat cerind un vot privind noile slntcturi 
ale FIAP. 

Un număr mare de delegaţi au luat cuvintul pen
tru a sublinia că nu trebuie for fată o decizie privi ,1d 
modificările structurale ale FIAP, fiindcă pină acum 
totul funcţionează bine şi că nu se pot prevede toate 
consecinţele acestor modificări. Alţii emit rezerve pri
vind latura financiară a unei astfel de modificf1ri. 
Delegaţii ridică şi alte probleme ca : autonomia fede
raţiilor naţionale, fixarea dintr-un număr impar al 
comitetului directorial, problema sediului FIAP, al 
depunerii de statute şi a limbilor. 

M. IVI. Dorikens, preşedinte FIAP, reia cuvîntul pen
tru a sublinia că noua structurare propusă de FNSPF 
este prea compliC'.ată, mai puţin străvezie şi mai 
scumpă, CD-ul cloi·eşte ca. congresul unde tot-[ mem
brii FIAP sînt reprezentaţi pe baze egalc. s,l rămin:i 
cea mai înaltă instant:1 a FIAP. Astfel congresul •;a 
continua să creeze, după nevoi. comisii care vor a\'ca 
un rol consultativ. Pe de altă parte. serviciile sînt 
anexe ale secretariatului : ele sînt dirijate clc c;\lrc.) 
directori foarte competenţi, în domeniul lor. Deo:1-
rece structurile actuale sînt simple şi fiindcf1 funcţiil
nează minunat cu cheltuieli minime. Comitetul el,· 
conducere ţine să le p[1streze în continuare astfel. 
După o nouă intervenţie a D-lui M. J.-G. St~ckl<,r 

vrînd să ceară votarea, s-a încheiat adoptînd urmă
toarea decizie : 

Toate federaţi.ile membre ale Flr1P care doresc să 
emită observaţii sau sugestii privind revizia statutului 
FIAP, sînt rugate a le formula în scris şi a le tri
mite pînă la data de 31 dec. 1987 p1·eşedinteltti FIAP. 
CD-ul va reuni toate sugestiile şi !11â rile de poziţii 
relative lâ proi.ectul. de modificare propus de CD 
şi faţă de moţiunile supuse -~i îşi i,a da silinţa să 
pregătească un text definitiv pentru Congresul al 
20-lea. 

în ceea ce privt>şte admiterea limbii spaniole ca 
limb,-, oficială la Congres, reprezentan Lu! Spaniei, 
M.A.F. Ibarburu renuntă Ia mo\iunea Confederaţiei 
Espanola de la Fotogr:lfia, din cauză cft la Congre·-;ul 
de la Miltenberg prezenţa delegaţiilor ele limbi:'1 spa
nic:lă sînt doar în număr de trei. 

11. Masă rotundă privind fotografia peisaj 

După o pauz,i, are loc o discuţie liber[1 asupra de
finiţiei „Fotografie peisaj". Ea este animată de 
M. M. Dorikens, preşedinte FIAP, M. P. Maffait, vi
cepreşedinte FIAP, şi D-na S. Bjorn Nielsen, preşe

dinte al Comisiei Monochrome; aceasta va publica 
curînd un text despre „Fotografia peisaj". 
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Şedinţa a III-a, Miercuri, 29 iulie la ora 9,00 

12. Raportul lui M. E. Pamies - responsabil cu 
relaţiile ţărilor de limbă spaniolă 

In raportul publicat în cartea Congresului, IVI. E. Pa
mies vicEcpreşeclinte FIAP şi responsabilul pentru re
laţiile în limbă spaniolă, rezumă contactele sale fruc
tuoase cu M. R. Di Giulio, reprezentant continental 
pentru America ele Sud. El explică că ţările Americii 
de Sud au primit cu satisfacţie vestea de a putea 
coresponda cu FIAP în limbă spaniolă. 

M. E. Pamies evocă numeroasele contacte realizate 
în perioada dintre cele douf1 Congrese şi se bucurft 
de afiliaţia ţărilor COSTA RICA şi Republica Domi
nicană. 

Traducerea numeroaselor documente în limbă spa
niolă consolicleazft legăturile cu ţările Americii de Sud. 

Ca urmare a colabor,lrii a 27 de ţări, a fost posibil 
ele a stabili o listă cu 127 adrese de reviste fotogra
fice ; această listă este pusă la dispoziţia organiza
torilor de saloane internaţionale prin intermediul ser
viciului ele Patronaj al FIAP. 

13. Comisii 

In ceea ce priveşte activitatea unora dintre com1s11. 
se poale tdmite la rapoartele lor detailate publicate 
în Cartea Congresului : Comisii Monochrome. Comisii 
Audio-Vizuale, Comisii Natură şi Camisii de drepL 
de m1tor. 

O M.J.-G. Seckler. preşeclinle al Comisiei FIAP al 
drC!ptului ele autor în fotografie, evocă publicarea 
unui anumit număr de documente. De la al 18-lea 
Congres la San Marino, a fost redactat un cod inti
tulat „Drept de autor în Fotografie : minimul inter
naţional·' care a fost publicat în cartea celui de al 
19-lea Congres. In prezent 24 de federaţii au numit 
un comisar naţional care se ocupă de dreptul de 
autor în fotografie la ni vei naţional. Federaţiile ca1·e 
nu au desemnat încă un responsabil sînt invitate să 
complecteze această întîrziere. 

e Deoarece o definiţie clară despre Fotografia Na
tură este imporl;mtă, secretariatul prevede publicarea 
unui text nou care ţine cont ele recentele explicaţii 
ale Comisi0i Natură. 

0 M. S. Ristic, preşedintele Comisiei Tinereţe, face 
istoricul si dezvoltarea acestei comisii care sărbăto
reşte ,miversarea sa ele 25 de ani. Pentru a asigura 
un maximum ele eficacitate. Comisia Tinereţe a pu
blicat o culegere ele rapoarte despre educarea folo
graficf1 a celor tineri. Este vorba de expuneri făcute 
cu ocazia seminariilor de către monitorii celor tineri. 
Vor urma alte culegeri pentru tinerii mai mari cit 
şi pentru cei mai avansaţi. Nu este vorba de a forma 
fotog1·afi, ci de a educa tineretul faţă de fotografic. 
Astfel fotografia îi poa!t> ajuta să descoryere lumea si 
să formeze o lume nouă. · · 

Dupf1 25 ele ani de activitate în Comisia Tinereţe 
şi in clipa cedării preşedenţiei succesorului său, 
M. S. Ristic constaff1 cu regret că manifestaţiile tra
diţionale ale Comisiei .. Tinereţe" nu se mai pot ţine 
în mod regulat din motive materiale. El mulţumeşte 
tuturor federaţiilor naţionale care şi-au oferit servi
ciile. c-ît si colaboratorilor săi si firmelor care au con
t1·ibuit clin punct de vedere ;11:1terial Ia dezvoltarea 
fotografiei în rîndul tinerilor. Inainte de a prezenta 
culegerea menţionatf1, el scoate în evidenţă meritele 
lui M. E. Mătzler, predecesorul său căruia îi şi dedicf1 
această publica\ie. 

M. E. l\'Iiilzler mulţumeşte călduros lui M. S. Ristic 
şi îşi exprimă dorinţa fierbinte ca opera comisiei celor 
tineri să-şi găsească o continuare energică. 

DI. M. M. Dorikens, preşedinte FIAP, face elogiul 
muncii depuse ele comisia pentru tineri sub preşe
denţia lui IVI. S. Ristic căruia îi mulţumeşte în mod 
cordial pentru devotamentul său faţă de cei tineri. 

• M.J .-CI. Menneron, preşedintele comisiei ,.cu
loare". revine asupra definiţiei fotografie-culoare ofe
rită de cr1misia a cărei preşedinte este. El subliniaz"t 
că definiţia actuală are numai o valoare relativă ca 
toate definiţiile. Adesea definiţiile limitează chiar 
cimpul de acţiune al artistului, căci arta care nu cu-
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noaşte frontiere nu suportă nici definiţii. Creativita
tea fotografului care se consideră artist trebuie să se 
manifeste dincolo de limitele unei astfel de definiţii. 

• In numele comisiei Audio-vizuale. vicepreşedin
tele acesteia !VI. J. Denis, cere delegaţilor naţionali 
de a face o prezentare a cliaporamei utilizînd colec
ţii lc puse la dispoziţia de către comisii şi care sînt 
utilizabile fără a dispune de mijloace tehnice sofisti
cate. M. Denis subliniază că Kodak-Belgique donează 
ant 1al 150 de filme comisiei Audio-vizuale. 

l• M. A. 1\/Iontvai, preşedinte al comisiei Teoria fo
tografid1 şi singur responsabil al acestei comisii fon
dată la propunerea Uniunii Artiştilor Fotografi din 
Ungaria, munceşte actualmente în străinătate şi nu 
va putea asigura preşedenţia acestei comisii în viitor 
dar doreşte să rămînă membru corespondent al 
c1cestcia. 

Arnciaţia Fotografilo!· Chinezi îşi anunţ[: disponibi
litatea de a cobbora cu comisia foloteorie fără a dori 
să accepte preşedenţia ; această colaborare este bi
nevenită. 

&I :::vr. F. Waack, preşedintele comisiei Fotografie
stereo, anunţă cu satisfacţie publicarea unui lexic teh
nic în patru limbi asupra stereofotografiei. Condiţiile 
de patronaj FIAP pentru concursul în această spe
cialitate vor apare foarte curind, după o adaptare 
lingvistică la cerinţele timpului modern. 

Ii'Iai mulţi delegaţi manifestă aprobarea lor şi con
gresul decide că : 

F'IAP se va strădui de a propaga utilizarea cuvin
telor „selectol'" şi „comitet de selecţie" în loc de 
,,juriu" şi ,.judecătol'" (membl'u în juriu). 

NI. lYI. Dorikens sfîrşeşte mulţumind în mod căldu
ros lui M.F. Waack pentru munca enormă depusă de 
la cre,11·ea comisiei de Stereofotografie. 

14. Servicii 

în ceea ce priveşte serviciile FIAP. trebuie notat 
cu satisfacţie că ele funcţionează bine.· In cartea con
gresului se găsesc rapoarte detailate. 

<i M. M. Dorikens, mulţumeşte tuturor directorilor 
de serviciu care lucrează cu multă seriozitate şi sub
liniază că serviciul pentru Distincţii asigurat pentru 
ani mulţi de M. G. Millozzi (Italia) a fost preluat 
de M. J. Mansvelt (Olanda). 

C• M. P. Maffait, director al serviciului Bienale. 
este mulţumit de faptul că bienalele par asigurate 
pînit în 1992. Peste scurt timp se va publica un ca
lendar. M. J. Burgues sugerează ca organizatorii bie
nalelor să pună la dispoziţia revistelor federale ale 
altor ţări, clişeele fotografiilor sau diapozitivele · 
această propunere a fost bine primită. ' 

D-na J. Bygate, preşedinte al Photographic Society 
of New Zealand (PSNZ), se exprimă favorabil faţă 
de această propunere a Andorrei şi sugerează ca or
ganizatorii bienalelor să trimită informaţii mai ample 
către toate ţările participante. 

« In ceea ce priveşte saloanele sub patronajul 
FIAP, D-na J. Bygate cere organizatorilor ele saloane 
sii l"especte recomandaţiile FIAP-ului de a fi anunţat 
co!1cursul lor cel puţin cu 9 luni înainte de închidere 
şi propune crearea unei „forme tip de participare" 
pentru toate concursurile sub patronaj FIAP. 

M. S. Masuda, preşedinte al Japan International 
Photographic Federation (JIPF). cere organizatorilor 
saloanelor sub patronaj FIAP de a respecta de ase
menea prescripţiile pentru gravurile pe medaliile 
FIAP (numele salonului şi numele cîştigătorului). El 
recomandă de asemene;ci de a se îngriji de trimiterea 
medaliilor către laureaţi. 

'i Ca urmare a unei discuţii despre Relaţiile cu 
industria, se decide că trebuie intensificat strălucirea 
FIAP pentru a stimula industria şi pe alţi susţinători 
să o susţină în mod mai eficace. 

Aprobări 

Rapoartele comisiilor şi serviciilor sînt aprobate în 
marea lor majoritate. 

15. Cartea congresului 

M. L. Dietei" remarcă, cii toate documentele din 
partea FIAP sînt traduse în trei limbi uzuale, însă 
aceasta nu se face pentru alte documente rc:Jroduse 
în Cartea Congresului. El insistă să se remedieze pe 
,·iitor aceas(f1 lipsă. 

16. Relaţii cu organizaţiile internaţionale : colabo
rare FIAP-UNESCO 

ln ceea ce privesc relaţiile FIAP cu UNESCO, 
M. J. Seckle1· a publicat un raport în cartea congre
sului privind eventuala admitere a FIAP în catego
ria B (categoria relaţiilor de informaţii şi consultări). 

Pentru moment UNESCO nu a reacţionat în mod 
favorabil, pentru că implantarea geografică a FIAP 
nu este încă destul de extinsă. Pe de altă parte pro
venienţa geografică a principalilor conducători FIAP 
trebuie să fie mai reprezentativă. 

M . .T. Seckler continuă să dea explicaţii în pdvinţa 
concursului UNESCO care se desUlşoară pe tema 
.,Cazarea celor fără adăpost·• şi despre participarea 
acestuin în juriu. 

între 16 şi 19 decembrie 1986 se reunise la Paris 
un comitet de experţi guvernamentali despre operele 
de artă vizuală. dar fotografiile au fost excluse. In 
ceea ce privesc colecţiile puse la dispoziţia serviciu
lui de Portofoliu al FIAP din partea UNESCO, 
M. M. Dorikens informează că ţările interesate trebuie 
să semneze o hîrtie garantînd expoziţia şi să dove
dească cu ajutorul unei fotografii, că expoziţia a 
avut loc. 

Cartea Congresului conţine un raport al unei reu
niuni de experţi în domeniul fotografiei, ţinută la 
finele anului 1985 de către UNESCO la Luxemburg. 
Secretarul general FIAP a publicat recent acest ra
port care a fost trimis tuturor membrilor FlAP (do
cument 256). 

l\lI. T. Farkas, reprezentant al OMS-ului, remarcă 
că FIAP nu are nici un interes să caute accesul în 
categoria B al UNESCO. Ori că este în categoria B 
sau C. în materie de fotografie, FIAP rămîne parte
nerul cel mai important al UNESCO. M. T. Farkas 
ambiţionează pe responsabilii FIAP de a-şi face mai 
bine cunoscută organizaţia lor industriilor, căci în 
realitate FIAP constituie cu nenumăraţii săi membrii, 
o instanţă reprezentativă şi merită să fie susţinută 
de industria fotografică. 

Colaborare FIAP - OMS 

ln ceea ce priveşte colaborarea FIAP cu Organi
zaţia Mondială a Sănătăţii, M. T. Farkas găseşte cu
vinte elogioase şi încurajatoare. El subliniază marele 
interes a unui număr mare de membrii FIAP pentru 
concursul care se desfăşoară actualmente sub patro
najul FIAP. Operele selecţionate vor fi prezentate în 
cel puţin 6 ţări pe cele cinci continente. Preşedintele 
Dorikens, va reprezenta FIAP-ul în juriul acestui 
concurs OMS - FIAP : sănătatea pentru toţi, toţi 
pentru sănătate. El s-a arătat foarte satisfăcut de 
faptul că acest concurs a dat satisfacţie regulamentu
lui de patronaj FIAP, mai cu seamă în ceea ce pri
veşte publicarea unui catalog şi returnarea operelor. 

Şcdinţr, a. IV-a : Miercuri, 29 iulie, ora 15,00 

17. Alegerea membrilor comitetului directorial 

In timpul alegerilor prezidează congresul M. L. Die
ter. In ceea ce privesc cele patru posturi de vicepre
şedinte M. G. Millozzi nu şi-a repus candidatura. 

Toţi ceilalţi membri ai CD se reprezintă. Secreta
riatul FIAP a fost surprins de două candidaturi noi : 

M. A. Andrews (Australia) pe postul de vicepre
şedinte. 

M: J. Burgues (Andorra) pe post de consilier. 
M. A. F. Ibarburu prezintă în numele Confedera

tion Espanola de Fotografia în mod verbal pe 
IVI. J. Burgues. Candidatura lui M. A. Andrews este 
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propusa in scris de către Australia (APS) şi Noua 
Zeelandă (PSNZ). După aceea Congresul trece la ale
geri şi este ales următorul CD : 
Preşedinte : Dr. Maurice Dorikcns - Belgia. 
Vicepreşedinţi : M. Albert Andrews - Australi"a ; 

M. Pierre Maffait - Danemarca ; lVI. Enric Pamies 
- Span;a ; M. Stefan Rislic - Jugoslavia. 

Sect·clc!r general : M. Emile Wanderscheid - Lux-
emburg 

Tresori:2r : J\-I. Ho:·st Jost - R. F. Germania. 
Consilier: i\'I. .Toan Durgu2s - Andorra. 
M. M. Dorikens, preşl.'dinte al FIAP face elogiul 

D-lui M. S. Comănescu, consilier FIAP din 1966, şi 
ii mulţumeşte în mod foarte cordial de devotamentul 
său faţă de FIAP. El îl caracterizează ca pe un prie
ten excelent care părăseşte comitetul Directorial lă
sînd amintirea unui colaborator blînd. amabil şi chib
zuit. Partea tare a acestui om este diplomaţia cu 
care a ştiut să se facă util fără a se pune în 
evidenţă. Meritul său va rămîne şi prin editarea în 
mai multe limbi a statutului FIAP. 

18. Alegerea cenzorilor 

Delegaţii îşi reînnoiesc votul de încredere pentru 
cenzorii elveţieni. 

19. Numiri de preşedinţi de comisii 

Cl M. S. Ristic. preşedinte demisionînd de la co
misia Tinereţe p1·ezintă pc succeJsorul său 
M. H. R. Meyle care se ocupă de mulţi ani de foto
grafia tinerilor şi ocupă din 1980 postul de vicepre
şedinte al Comisiei Tineret. 

M. H. R. Meyle ia cuvîntul pentru a mulţumi lui 
M. S. Ristic că l-a propus pentru acest post şi pentru 
a-i exprima gratitudinea sa de a-l fi introdus atît 
de magistral m această branşă. El invită toate fede
raţiile de a binevoi să-l susţină în propagarea foto
grafiei tineret c:1:·e nu este ceva ca să-ţi treacă 
timpul (distrncţil.') ci un mijloc internaţional de co
municare. El propune numirea lui M. S. Ristic ca 
p1·eşedinte de onoare a „Comisiei Tineret·'. Asociaţia 
elveţianC1 de fotografi amatori şi-a exprimat acordul 
cu numirea lui M. H. Meyle în postul de preş2dinte 
a „Comisiei Tineret·'. 
~ Din cauză d M. A. Montvai nu va mai pulea 

asigura pentru moment preşedenţia comisiei Fo~o
teorie şi fiindcă Chinese Photographer Association şi-a 
oferit colaborarea fără însă să poaHi accepta p,·eşe
denţia, comisia Phototeoretică rămîne pentru momenl 
fără preşedinte. 

Congresul a confirmat numirea preşedinţilor comi
siilor următoare : Corn. Monochrome : D-na Susanne 
Nielsen, Danemarca ; Corn. Foto-color : Dl. .Jean
Claude Menneron, Franţa; Corn. Audio-Visuală: 
Dl. Jacques Thouvenot, Franţa; Corn. Tinereţe : 
Dl. Hansruedi Meyle, Elveţia; Corn. Natură : DL An
drew Gibson, Australia ; Corn. drept de autor: Dl. 
Jean-Gerard Seckler, Franţa; Corn Stereofotografie : 
Dl. Fritz Waack, R. F. Germania ; Corn. Phototeorie : 
Dl. Fritz Waack, R. F. Germania. 

M. ,J. Seckler, delegat permanent pe lingă UN~SCO. 
cere ca mandatul său să fie confirmat prin vot c\,_., 
congre.,. l\L L. Dieter remarcii, că este vorba de un 
mandat permanent, deci cf1 nu este nevoie să se 
treacă la alegeri. M. J.-G. Seckler invită persoanele 
interesate de această muncă să-şi depună candidatura 
Jor în viitor pentru acest post, deoarece e~te poate 
preferabil sl1 se schimbe în acest post. persoana. 

20. Diverse 

D-na O. Suslova din U.R.S.S. ia cuvîntul pentru a 
sublinia cf1 fotografii trebuie să contribuie în felul 
lor pentru menţinerea păcii în lume. In numele 
U.R.S.S., al R. S. Cehoslovacă, R. D. Germană şi Bul
gariei, ea depune o colecţie de fotografii la FIAP pro
punînd ca şi celelalte ţă1; să facă la fel şi să se 
realizeze o mare expoziţie internaţională. 
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• M. ~- Argyris. Grecia. sugerează realizarea unei 
cărţi foarte bogat ilustrată pentru a face mai bine 
cunoscut FIAP-ul. Grecia îşi poate oferi serviciile 
pentru partea practicf1 a acestui proiect. Celelalte ţăi; 
membre ale FIAP-ului vor fi invitate s[1 redacteze• 
articole şi sfi procure fotografii în culori şi clişee 
Offset. Ace,1slă idee este ~alutată de M. M. Dorikens. 

~• M. E. Pamics aduce în atenţie, textul său publi
cat în „Cartea Congresului·· pentru a repeta că în 
unele t_:"iri membre ale FIAP, fotografii au probleme 
pent!·u a putea participa la concursurile sub patrn
na.i FIAP pentru că ei nu au posibilitatea de a-şi 
procura devize pentru a-şi regla pnrticipa1·ea lor la 
cheltuieli. în numele solidarităţii internaţionale şi 
pentru beneficiul fotografiei M. E. Pamies sugerează 
organizatorilor de a primi aceste lucrări, s,·1 le pre
zinte juriului şi să fie res1ituitc după închiderea 
lucrărilor congresului, chiar dacă cheltuielile de în
scriere nu au fost plătite. 

C• La sfirşitul şedinţei. preşedintele FIAP M.M. Do
rikens, mulţumeşte în numele CD secretarului gene
ral. M. E. Wanderscheid şi soţiei pentru munca de
pusă în mod benevol pentru FIAP şi le predă dis
tincţia HonEFIAP, respectiv ESFIAP. 

Şedin(a a V-a: 31 iulie 198'7, ora 10,00, vineri 

21. La şedinţa de închidere al celui de al 19-lea 
Congres, M. P. Maffait. vicepreşedinte FIAP pre
zintf1 o conferinţă remarcabilă asupra montajului 
audio-vizual. Pentru unii delegaţi care nu cunosc 
acest mod de exprimare, este o adevărată revelaţki 
şi el este decis să organizeze cu ocazia celui de al 
20-lea Congres un seminar despre ,.audio-vizualul". 
Pentru a simplifica şi, pentru că în mod preponde
rent cei ce sînt interesaţi mai cu seamă delegaţii în 
afarn Europ~i, acest seminar va fi ţinut numai în 
limba engleză. 

22. M. J. Denis preşedinte al federaţiei belgiene a 
cercu1·ilor fotografice, prezintă candidatura Belgiei 
pentru organizarea celui de al 20-lea Congres în 1989 

în a drma jumi'itate a lunii august, în împrejurimile 
oraş~i!ui Bruxelles. Congresul a aprobat această can
didaturf! în Ul".animitale. 

23. 1\/I. A. Hussain, preşedinte al Societf1ţii Fotogra
fice din Bahrain propune ca al 21-lea Congres în 
19!)1, să fie ţinut in ţara sa. 

24. Pentru a termina. M. J. Denis prezintă foto
grafia din Belgia proiectînd diapozitive provenind din 
concursurile fcdernle belgiene. Delegaţii apreciază 
foarte mult calitatea elevată a acestor lucrări şi speră 
să poată vedea mai multe prezentări de acest fel la 
Cong1·esul urmălor. 

Preşedintele închide lucrările celui de al 19-lea 
Congres la ora 12,30 vineri, 31 iulie 1987. 

Saloane sub patronaj FIAP 1987 - Lista 59 

Serviciu Patronaj 
Albert SNEIJKERS. AFIAP 

Heinpactstraat Iii 
B 3600 GENK/Belgta 

07'52 "29\h Sydney Intern. Exhibiton of Photography" 

87153 

M/CPICS DAT : OG.04.87 
T: + Naturn FEE : 4 dol. S.U.A.I 
AD : ,ydney Intern. Exhibition dia 

cs 
T: 
AD: 

Comi1ee 5 dol. S.U.A.I 
foto 

P.O. Box A 144 CAT : ++ 
Sydney South N.S.W. 
2000 SYDNEY/Australia 

"l° Festival Internazionale Dlacolor" 

+ Sport 
Assoclazlone Fotografica 
Frosinone 
Via Aldo Moro GO 
I - 03108 FROSINONEI 
Italia 

DAT : 24.04.87 
FEE: 5 dol. S.U.A. 
CAT:? 
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Bi/54 

87/55 

Si/56 

87/57 

87/58 

87/59 

87/60 

"13" Algarve Piloto Salon 1987" 

M/CP/CS DAT : 02.08.87 
AD : Algarve Photo Salon FEE : 5 dol. S.U.A. 

Racal Clube CAT : ·H--t-+ 
P - 8330 SILVES/Portugalia 

"lnternational Photographic Exhibition Kcrkrade" 

M/CP DAT : 15.10.07 
AD : Fotogroep'84 Kcrkradc FEE : 5 c!ol. S.U.A. 

Postbus 1008 CAT : 
NL 6 460 Bi\ KERK-
RADE/Olanda 

" ' The Golden • International Fotosalon Denmark" 

M/CP DAT : 0i.09.87 
AD : "Region Syd" Danmark FEE : 5 clol. S.U.A. 

c/o Freddie HANSEN 
Horsebjergvej 14 CAT : +++ 
DK 4700 NAESTVEDmane-
marca 

"New Zealand Intern, Sound Slide Exhibition" 

A V DAT 10.06.87 
T : Essay, Humour, Tourism, FEE : ? 

Music, Poctry 
AD Waikato Photographic So

cicty Inc. 
c/o Mrs. L.D. Levesque 
118 Kinţ Stree 
CAMBRIDGE/Noua 
Zeelandă 

•4• Internationalcr S110rt-Foto-Salon • \\'cit des Sports •• 

DAT : 01.10.87 M/CP/CS 
T : Sport FEE : 4.5 dol. 

S.U.A.lsecţie 
AD : Fotoklub Creativ Ulm 

c/o N. Kolmikow 
Krankenhaus CAT -1--1-+ 

M/CP 
AD: 

cs 
AD 

D - 7910 NEU ULM/ 
R. F. Germania 

"7° Salon International Orleans 1987" 

DAT : 26.02.87 
Photo Cine Club Orleanais FEE : 5 dol. S.U.A. 
c/o Mr. Paul De Backer 
9 rue General de Gaulle 
St. Peravy La Colombe CAT : + 
F - 45310 PATAY/Franţa 

"33" Salon Intemational de Diapositives" 

DAT : 16.09.87 
Camera Luxembourg FEE : 5 dol. S.U.A. 
c/o Jean-Claude WARINGO 
B.P. 104 CAT : ++ 
L - 2011 LUXEMBOURG/ 
G. D. de Luxemburg 

SP .86.12.09 
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87/âl "Uh Macau Intemational Salon of Photography 1987" 

87/62 

M/CP/CS DAT : 01.05.87 
AD : The Photographic Society FEE : 5 dol. S.U.A. 

of Macao 
36 Rue Almirante Costa 
Cabrai PIC CAT : 
„C" MACAU 

"1st PAB Biennal International Colour Slide Salon, 1987" 

CS DAT : 16.12.87 
AD : Photographic Association FEE : 

of Bengal, 
Calcutta CAT : ? 
c/o Mr. Bikash Das 
24/2, Harish Mukherjee 
Road, 
700 025 CALCUTTA/India 

87/63 
"21e Salon International d' Art Photographique de Reims" 

87/64 

87/65 

M/CP/CS DAT : 24.03.07 
AD : Union Photographique FEE : 4 dol. S.U.A. 

Remoise CAT: +++ 
C/o Mr. Gerard Antoine 
10 rue Michel Simon 
F - 51100 REIMS/Franţa 

"Salon International Bassin Carrier" 

M/CP 
AD : Antonia Photo-Club 

DAT : 14.09.07 
FEE: 120 BF 
CA'l':? c/o Mr. Roger HAULT 

12 rue des Hortensias 
B 7640 ANTOING/Belgia 

"Wereldsalon Fotofestival • GULDEN SPOREN •" 

CP/CS DAT : 25.09.87 
T : For slides : + Nat, PJ, FEE : 5 dol. S.U.A. 

PTD 
AD : FVK Korcllal Kortrljk CAT : ? 

c/o Roger COUCKE 
Kongoweg 10 
B 8500 KORTRI;JK/Belgia 

87/66 

Ui/G7 

S7/68 

87/69 

B7170 

87/71 

M!CP 
T: 

AD: 

"VIGEX International Pholographic Salon" 

~- social Documentary 
(PJ), Theatre and Stage 
VIGEX Incorporated 
P.O. Box 952 
3220 Gcelong 
VICTORIA/Australia 

DAT : 16.JJ.87 
FEE : 6 cl•>I. S.U.A. 

CAT: -:- ' 

·!I. Intern. Tonbihl Festival Hamburg • Diaporama '87 •• 

1\ V DAT : 01.03.87 
AD : Camera Club Minolta Ham-

burg e.V. FEE : 12,50 DM 
c/o Herren ·werner 
SCHWENGEL 
Elsăsser Strassc 22-24 
D - 2000 HAMBURG/ 
R. F. Germania 

"li•nu- Salon Int:. ,ic Diapositlves Conleurs du Credit 
Lyonnais'' 

cs 
T: 
AD 

-1- PJ 
Groupc Pl1oto du Credit 
Lyonnais 
c/o Mr. Maurice BEL
LACLAS 
19 Boulevard des Italiens 
F - 75060 Paris Cedex/02/ 
Franţa 

DAT : 11.05.87 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: +-1-

"12:;th Edinburgh Intern. Exhibition of Pictorial 
Photography" 

M/CP DAT : 19.06.87 
AD : The Edinburgh Photograp- FEE : 2 Lire/Sect. 

M/CP 
AD: 

Ilic Society CA:r : ++ 
c/o Mr. John E. BLACK 
18 Dryden Street 
EH 7 4 PN EDINBURGH/ 
Scoţia 

"He Salon International" 

Sobeka Fotoclub 
z,vevegem 
c/o Mr. Leon VANNESTE 

DAT : 02.07.87 
FEE : 5 dol. S.U.A. 

sau 12 CRI 

Twee Molenstraat 16 CAT :+ 
B 8550 ZWEVEGEM/Belgia 

"24e Challengc du Photo Club Esch - Salon Mondial '87'• 

M/CP 
T: 
AD: 

DAT : 29.08.87 
FEE : 5 dol. S.U.A. + Expt'-rlmentales 

Photo-Club FISCh 
B.P. 96 CAT: ++++ 

ESCH-sur-AL-L 4001 
ZETTE/ G. 
burg 

D. de Luxem-

37/72 "llth Taipei Intern. Salon ol Photography 1987" 

cs 
T: 
AD 

DAT : 08.09.87 + Na turc FEE : 5 dol. S. U.A./S 
Thc Photographic Soclety 
of Taipei CAT: ++++ 
c/o Mr. Fritz SHIH, Hono-
rary General Chairman 
P.O. Box 3755 
TAIPEI/Taiwan 

"-10th Mississippi Vallcy Salon of Photography" 

M/CP/CS DAT : 21.10.87 
T: For slides : + Nature anct FEE : 5 dol. S.U.A./S 

PDT 
AD : The Saint Louis camera CAT : + 

Club 
c/o Mrs Evelyn M. Grea
ves, APSA 
20 Briarcllff Drive 
COLLINSVILLE-Illinois/ 
S.U.A. 

SP. 87 .01.16 
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6"//35 "HEALTH FOR ALL - ALL FOR HEALTH'' 

ll7/25 

M/CP DAT : 01.11.87 
T : "La sanie pour tous, tous FEE : --

pour la sante" 
AD : Organlsatlon Mondiale de 

la sante 
!EH/Service des media, 
CONCOURS PHOTO 
20 avenue Appla 
CH - 1211 GENEVE 27/ 
Elveţia 

Corectare la Usta 56 

"2nd Sabah Int. Exhlbition of Photograpy 87" 

M/CP/CS DAT·: 08.05.87 
AD : Sabah Photographic So

ciety 
FEE : 4,5 dol. S.U.A. 
CAT: ++++ 

P.O. Box 1 
90007 SANDUKAN/Sabah 
Malaysla 
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87/75 

B7n7 

87n8 

87{j'9 

Bi/80 

07/31 

Saloane sub patronaj FIAP 1987 - Lista GI 

"Sevcnt.h Annual Salon'' 

M/CP/CS DAT : 19.0:;.87 
AD : Rc-d Rh·er Exllibition 

sociation 
As- FEE : 5 dol. S.L'.A. 

1:,G Sl. .J :lll,eS SlreN 
\\'i11niJ)L"~ !\IB 
H:;c; :~.Ji \VINNll1 l•:G
MA:'IITOilA/Cauad.1 

CAT: .: 

"12Lh Thailand lnH•rn. Salon of Photograplly"~ 

M/CP/CS DAT : 25.07.87 
Socictv FEE : 5 dol. S.U.A./ AD : Tllc Photographic 

of Tilalland .. Sect. 
c/o Mr. KOROP LEUNG 
SOPIION. Chairman 
G.P.O. Box 12:iB 
BANGKOK 10501/Thailancla 

C.-\ T +' 

"3° Diapora111a Fesliv:ll de Portalcgrc-lnlcrnaeional" 

AV DAT : 10.IH.8', 
T : + Cullure Populain, H•:r•: : GU 1-'F 
AD Casa de Cultura ele .Ju

ventuck 
c/o Sr .Jose Manu"l 
PINHEIRO BARR1\DAS 
P-7300 PORTALEGRE/ 
Portugalia 

"• BIDBEST • Brisbanc Intern. Diaporama I'cslival" 

AV 
T: 'Tourisn1, Docun1 1.•ntary, 

Natural 
History 
0 Music, Poctry 
Essay, Tl1en!.1~ 
,.,.Humour 

DAT : 01.IJ!J.R7 
FEE : • 10 dol. SUA 

pentru prima 
i;1trarc 
• li dol. SU:\. 
pentru a 
doua şi a 
treia parti
cipare 

AD : Bldfest Commiltcc 
P.O. Box 10 
Roya! Brisbane Hospltal 
4029 BRISBANE/Australin 

"3" Salon Inter. d'Art. Pbotograpbique Sibiu 1987'' 

M/CP/CS DAT : 0l.07.ll7 
AD : Fotoclub Orizont FEE : ---

cs 
AD 

cs 
T: 
AD 

cs 
AD 

P.O. Box 51 CAT : ? 
2-1.00 SIDIU/Rotn<lnia 

"ATHESIS '8'1 " Internalional Colour slidcs" 

Cine Foto Club Athcsis 
Pinzza Athcsis I 
I-350rn BOAR,\ l'ISANI/ 
llalia 

D.\T : 28.IJB.07 
Fl':E : U dol. S.F.,\. 
CAT: '! 

"2c Salon lnternational Photofar'' 

+ Nalurc 
PHOTOFAR 
B.P. 6 
F - 92265 Ei'QNTEN/\.Y-aax
ROGES'Ccclcx Franţa 

DAT : 07.11.U7 
FEE : 5 dol. S.l' A. 
CAT: ·: 

"11. Inlernalionalcr 1-·arl>diasalon Linz 1987'• 

KAMERAKLUB LINZ 
clo Herrn Peter ROCH 
P.O. Bnx 2:15 
A - 4010 LINZ/Austria 

DAT : 02.10.87 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: -I++ 

871112 "16e Salon Inter. de l'Art. Pbolo!:raphique 
de Bucarest" 

M/CP DAT : 111.11,.87 
AD : L'Association des Arlistcs FEE : ---

Photographes. C.P. 1-22:! CAT : ·: 
70700 BOUCAREST/ 
România 

117/33 "J6 Salon lnlcrnacional Fotografic de Rosario" 

M/CP/CS DAT : 05.0R.87 
T : ln CS : + Nalure, P.J, FEE : 5 dol. S.l.'.A. 

Travel CAT : +·,--,· i 
T : Pena Fotografica Rosarina 

Casilla de Corrco 621 
2000 ROSARIO/Argcnlina 

SP. 87 .02.25 
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"ă?nd l\lldland Salon" 

M/CP/CS DAT 
AD : + Nature in prints ancl FEE 

slldes 
AD : Wcdnesbury Photographic 

Soclety 
2-5 Rowan Road, DELV~;s CAT 
\VS 5 f ET WEST MID
LANDS/;\1arca Britanie 

07.10.87 
~ dol. S.U.A.! 
DIA 
:idol. S.U.A.I 
Foto 
H· 

67/85 

87/86 

87/87 

87/88 

87/89 

87/90 

87/91 

17/92 

87/93 

87/9~ 

87/95 

87/96 

87/97 

"li Cappello ne! Mondo" 

CS DAT: 06.11.ll7 
AD Centro Incontri Fotografici FEE : ---

c Audiovisivi CAT : ? 
Via Venezia 7-P.O. Box 8, 
1-15100 ALLESSANDRIA/ 
Italia 

"6tb FOTO UNIT !ni. Salon of Photography 1987" 

1\1/CP 
AD : FOTO UNIT 

DAT : 09.0~.87 
FEE : --/. d•>ar 

relurnarr-a 
poştarn 

M/CP 
AD: 

8/3 Balbutaln Road 

700 OH CALCUTTA/lndia CAT : !-

"30th Dum Dum Salon" 

DAT: 
Pho1ografic Association of FEE 
Dum Dum 
467/40 Jessore Road 
700 OH CALCUTTA/India 

31.0U.87 
---. dllar 
returnarea 
poştal[, 

"2eruc Festival Mondial de l'lmage de l\olontagnc" 

M/CP/CS/AV DAT: 05.09.r.7 
T : Toutes imnges valorisant FEE : 100 ~-F 

la n1ontagnc et sa vie 
AD : Mr Clnude T. VIDAL 

12 avenuc Bernard IV 
F - 31600 MURET/Franţa 

"Rccontrcs Intern. Diaporama Toulouse/1\lldi-Pyrenees" 

AV DAT : IO.0g.s7 
T : Toutes serics sonorisces ct FEE : 100 F~' 

diaporamas 
AD Mr Claude T. VIDAL 

12 avcnue Bernard IV 
F - 31600 MURET/Franţa 

aueme Festival Mondial de l'lmage Sous-1\olarinc" 

M/CP/CS/AV DAT : Oll.l 1.H7 
T : Toutes images sub-aquali- FEE : 100 FF 

ques 
AD : Mr Claude T. VIDAL 

12 avenue Bernard IV 
F - 31600 MURET/Franţa 

"XVIle Salon Int. D'Art. Photographique" 

M/CP 
AD: M.J.C. de l'Heritan a 

Macon 24 rue de l'Heritan 
F - 71000 MACON/Franţa 

DAT : 30.09.117 
FEE: --

CAT: ++ 1-1-

"51 Salon Internacional de Arte Fotografico '87" 

M/CP/CS DAT : 07.09.87 
T : + Pi in prints and slldes FEE : 5 dol. S.lJ.A. 

+ Nature in slides CAT : ++ +-
AD : Foto Club Argcntino 

Cassilla de Correo 1380 
1000 Correo Central -
BUENOS AIRES/Argentina 

"lJth Smetwick Colour lnternational" 

CP/CS 
T : + Nature en PTD in 

slides 
AD : Smctwicl, PhotograplliC 

Socicty 
c/o Mr. Ronald SILIS 
Mayhill Longhopc 
GLOUCESTER/Anglia 

DAT : 25.11.87 
FEE : 5 dol. S.lJ.A. 

CAT: +·H-

"XV" Torrione d'Oro 1987" 

cs 
AD 

T 

Cine Club W. Barinettl 
P.O. Box 2 
I - 17021 ALASSIO/Italla 
+ Ecologie : garantle de 
vie 

DAT : 28.11.87 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: +·1--i-+ 

"Vlareggiofotografla 3" 

M/CP/CS 
T : Ecologie : garanţie c!c 

vie· 
AD : C.F. "I Vageri" 

Plazza Manzoni 3 
I - 550~9 VIAREGGIO/ 
Italia 

DAT : 06.07.87 
FEE: --
CAT:? 

"The lllh lnternatlonal Pbotograpblc Exhibition" 

M/CP DAT : 30.11.87 
AD : The Na1. Photogr. Art. FEE : 5 dol. S.li.A. 

Soclety of Sri CAT : + 
Lanka 593 Maradana Road 
COLOMBO 10 - Sri Lanka 

"Tbe 42nd Hong Kong Intern. 
Salon of Photograpby 1987" 

M/CP/CS 
T : Landscapc 
AD : The Photographic 

of Hong Kong 
GPO BOX 3815 
HONG KONG 

DAT : 29.10.87 
FEE : 5 dol. S.U.A. 

Society CAT : ++++ 

SP. 87.05.04 
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8,/98 "63 Salon Jnternacional de Otono de Fotografia" 

87/99 

!.;!CP DAT : 30.09.87 
AD : Socicctad Fotografico de FEE : 4 dol. S.U.A. 

zaragoza 
Plaza San Francisco No 18 CAT : +++ 
Principal Derec11a 
Apartado de Correos 
no 408-50.000 

F. - 50.00G ZARAGOZcV 
Spania 

"XLII Salon Inlcrnacional de Arte Fotografico" 

l\!ICP/CS DAT : 05.10.87 
T : + PJ in Prinls FEE : 5 dol. S.U.A. 

+ PJ & Nat. in Slides 
/\O : Fotoclub Buenos Aires CAT : ++ 

cnsilla Postai 5377 
Fotoclub Buenos Aires 
Casilla Postai 5377 
1000 BUENOS AIRES/ Ar
gentina 

87/100 "The 41th Jnternatlonal Photographic Art Exhiblton" 

88/01 

88/02 

88/~3 

88/0·1 

88/05 

88/06 

1\/l/CP DAT : 01.07.87 
,\D : Tlle Chinese Photographers FEE : 4 dol. S.U.A. 

Association 
Gl, Hongxing Hutong, CAT : ? 
Dongdan 
BEIJING/China 

198S 
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M/CP 
T: 
,\D : 

"Fotosport '88" 

Sport 
Fotosport '80 
P.O. Box 10111 
E - 43280 REUS, 
Spania 

Catalunya/ 

DAT : 31.03.88 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: +-c-!-+ 

"Maitland International Salon of Photography" 

id/CP/CS DAT : 11.01.88 
T : + Nature in prints and FEE : 5 dol. S.U.A. 

slides 
AD : Maitland Salon Commlttee CAT : ++ 

P.O. Box 144 
2320 MAlTLAND. N.S.W. 
Australia/Australia 

"3' Concorso Internazionale Diacolor • GOLD RAI!. • 

DAT : 04.01.88 cs 
T: + Nature FEE : 6 dol. S.U.A. 
AD Grupoo Fotoi::rafico D.L.F. CAT : ++++ 

casella Postale 254 
I - 52100 AREZZO/Italia 

"Interphot '88" 

M/CP/CS DAT : 08.02.E0 
T : + Naturc & Wildlife in FEE : 6 dol. S.U.A. 

prints and slides 
J\D : Interphot '88 CAT : +++ 

P.O. Box 401 Magill 
5072 SOUTH AUSTRALIA/ 
Australia 

"6th Folkestone Jnlernational Audiovisual Festival" 

A V DA'D : 04.0~.88 
T : 'l'ouris,n-Essay-Humour- FEE : ? 

Music-Poetry-Song 
l\D : Foll<estone Camera Club 

c/o Mr. D. Brldges 
Castre Hill Avenue 
CJ 20 20 Y FOLKESTONE 
KENT/Marca Britanic 

"2ncl Chhayapat.11 Intern. Salon of Photography 1988" 

M/CP 
700 029 CALCUTTA/Indla 

AD : Mr Debidas Banerjee, 
AFIAP 
21/3, Asw!nldutt Road 

DAT : 20.01.80 
FEE: 5 dol. S.U.A. 
CAT: -f-

88/07 

8Er08 

!18/09 

88/J0 

"Paislry lnternational Colour Slide Exhlbltion" 

cs 
T: 
AD 

DAT : :m. I 1.87 
FEE : 4 rlol S.U.A. :- Na.turc 

Pnislc:y Colour 
Ilic Socicty 

PJ10\ograp- CAT : +++ 
c;o Mr Duncan J. McEwan 
"DunnrdC'n·· Horscwood 
Road 
I',\ li :1 /\T. Bridge ol 
\\.Pir 
llF:NFHE\\'Sfl!RE!Sco\ia 

•'Ft•sti,·al International de Diaporamas" 

,\ V DAT : 26.02.88 
AO Koninklijke Mcchclsc FEE : 330 DF 

Fotokring 
c!o .Jacques DENIS. MFIAP 
/\uwegcmvaart. 79 B-2800 
M ECHELEN/Belgia 

,., DE GOUOE:"'< KAT • Wereldsalon Natuur!otografie" 

CPICS 
T: 
/\O : 

cs 
i\D 

~at; • .irc 
Ftienne VANDEN\VEGHE 
Sioffelstraat 28. B 2 
13 unoo IEPER/Belgia 

DAT : 12.,n.8r. 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: 'i 

.. :h' Salon lnt.crnational de Diaposiiivcs" 

A.r!.C.G. - Culture 
c/o Mr Louis NUER 
AllcP .:lu Picd-de-Grolle 
F - DGOOO POJTIERS/ 
Franţa 

DAT : H.~3.88 
FEE : 5 clol. S.U.A. 
CAT: f-

88/11 "The 15th Intern. Pietorial Photography Exh. 1988" 

88/12 

88/13 

88/14 

J\1!CP/CS DAT : 28.01.88 
AD : Thc Sou\l1 Asia PJ1ot. So- FEE : 5 dol. S.U.A. 

ciety of Singapore Block CAT : ? 
!'31. 0~-105 Upper 
Cross Street 
SINGAPORE 0105/Republica 
Sin~apore 

"rhe 26th Jnt. Salon or Photography of the R.O.C." 

M/CP/CS DAT : 09.il3.88 
T : + Nnture FEE : 5 dol. S.U.A. 
AD : The Photographic 

of China 
Socicty CAT : ++++ 

cs 
T: 

J\D 

P.O. Box U88 
TAIPEI/Taiwan 

"19c Foto,•ierdaagse 1988" 

DAT : 14.12.87 
-L Na turc and Photojour- FEE : 5 dol. S.U.A. 
nalism 
Diaclub nus Aartrijke CAT : i-+ 
c/o Vie Demeulemeester 
Stecnstraat 42 
13 e2r.o AARTRlJKE/ 
Belgia 

"Springficld Intcrnational Color Slide Exhibltion" 

CS DAT : ~~.nt.88 
AD : Sprin!Hiclct Pl10tographic FEE : ~ dol. S.li.A. 

Soclety 
c/o Kenneth E. COOK, Jr, CAT : + 
35 Wcstminsler Street 
EAST LONGMEADOW, 
MA 01028/S.U.A. 

88/15 "X. Concorso Intcrnacional de Fotografia Deportlva" 

M/CP DAT: 14.12.87 
I\D : Excma. Dlputaclon Forai FEE : -

de Guipuzco 
E-SAN SEBASTIAN/ CAT : 7 
Spania 

88/16 'Foto und Farbitlas Ausstcllung der Schwcrbehlnderten• 

M/CP/CS DAT : 31.01.88 
AD : Laszlo MAGONY 5000 FEE : ---

Szolnok Ady. E.u. CAT : ? 
16 X/li Gewerkschaflshaus 
sagvnri E 
Szolnok SAGVARI Krt 23/ 
Ungaria 

88/17 "361ll Worccstershire Intcrnational Exhlbition" 

16.02.88 cs 
T: -1- Nature 

Worccstershire Camera 
Club 

DAT 
FEE 
CAT 

4,5 dol. S.U.A. 
AD 

Shernton, Hatfield, Norton 
\VR 5 2 PZ WORCESTER/ 
Anglia 

++ 
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88/18 

88/19 

88/20 

88/21 

88/ZZ 

88/23 

"Columbus Jnternational Exhibition of Photography" 

cs 
T: 
AD 

cs 
T: 

AD 

DAT 09.02.88 
+ Photo Travel & Nature FEE 4,5 dol. S.U.A. 
C.O.C.C.C. CAT 
P.O. Box 16115 
COLUMBUS, OH 43216/ 
S.U.A. 

"31st Westschester International" 

DAT : 16.03.UM 
-I- Photojournalism, Pholo FEE : 5 dol. S.U.i\. 
Travel & Nature 
Color Camera Club of CAT : I· 
Westchester Inc. 
c/o l'vlrs Gnil Finkelslein 
50 Larchwood Road, P.O. 
Box 240 
LARCHMONT, NY !Oă38/ 
S.U.A. 

"Auteurop '88" 

M/CP DAT : 0~.01.811 
AD : Photoclub Chminot Maine FEE : 5 dol. S.U.A. 

Montparnasse 
SNCF - 17 Bld ele Vau- CAT : ++ 
girarcl 
F - 75741 PARIS CEDEX 
15/Franţa 

"7e Semaine Jnternatlonale de DJapositives" 

cs 
AD 

cs 
T: 
AD 

Photoclub de Martigues 
c/o Mr Jean DUMAS 
26 Allee des Mimosas 
F - 13500 MARTIGUES/ 
Franţa 

"SPECTRUM" 

+ Nature 
Miss Penny HILL 
Le Mont Ardaine 
rue des Ardaines, Sl. Pe
ters 
GUERNSEY, C.I./Marea 
Britanie 

DAT : 22.04.BB 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: 1--1-

DAT : 09.04.GB 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: +-I-+-

"V. Intemationaler Fotowertbewerb Umweltschutz" 

M/CP/CS 
AD: Fotoclub FASZKUN 

H - 5001 SZOLNOK/ 
Ungaria 

DAT : 05.04.88 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT:? 

88/24 "XIII' Salon Intcrnational de Diapositive~" 

88/25 

88/26 

88/27 

88/28 

88/29 

34 

CS DAT : :H.12.87 
AD Amaleurs Phologr. et Ci- FEE : 5 dol. S.U.A. 

neastes d'Auvergne 28 rue CAT : ++ 
vauvenargues 
F - 63000 CLERMONT -
FERRAND/Franţa 

"Jst B.C,P.A. Intcrnational Salon of Colour Slides" 

CS DAT : 25.04.80 
T : -I- Nature FEE : 5 dol. S.U.A. 
AD Bombay Creative Photo

graphers 
Association Prof. B. H. Ka- CAT ? 
paclia 
24, Shalimar S. V. nonei 
Dahisar (F.ast) 400 o,a 
DOMDAY/lndla 

"18th International Salon of Pictorial Photography" 

M/CP/CS 
AD : Hong Kong Camera Club 

Ltd 
G.P.O. Box 10657 
HONG KONG 

DAT : 10.03.88 
FEE : 5 dol. S.U.A./ 

Folo 
CA'î': --1-+-t--l-

"13th Internationul Colour Sli1k Salan 1938" 

CS DAT : 25.06.BG 
AD The Welsh Photographic FEE : 5 dol. S.U.A. 

Federatlon 
c/o Gary and Jcnnifer CAT : ! I· 
THOMAS 
43, Reoi Y D:·udwcn, Mor
riston 
SA G 6TA SWANSEA. West 
Glamorgan/Marca Britanie 

"4e Intemationaal Foto - & Diasalon - Artosa" 

M/CP/CS 
T : -I- Nal:.ire in slldes 
AD : Koninklijke Fotokrin~ 

ARTOSA Ticnen 
c/o Ph. V AN GROE"1EN-
DAEL 
IJ zerstract O 
B 3~00 TIENEN/Bclgla 

DA'l': 21.04.80 
FBE : 5 uni. S.U.A. 
CAT: -i- i-

"Salon Mondial de l'hotographle • DELTA '88 •" 

M/CP 
T: 
AD: 

Di\.T : l 0.01.en 
-I- Photojournallsm FEE : 5 dol. S.U.A. 
• ADC 73 SERAING - IRIS 
FLEMALLE * CAT : -1---1-+ 
c/o Marie-Jeanne MAI1'RE-
.TEAN 
354/ti2 rue Andre Renard 
B 4100 SERAING/Belgia 

88/30 "Intercontinental Euro-Picamera" 

M/CP/CS 
T : + PJ. PTD and Nat. in 

slides 
AD : • PICAMERA • 

c/o Etienne V ANDEN
WEGHE 
Stoffelstraa I 20. Ba 
B 8900 IEPER/Belgia 

DAT : 18.07.88 
FEE : 5 dol. S.U.A./ 

DIA 
FEE : 5 dol. S.U.A./ 

Foto 
CAT: +++· 

SP,87.0i,2l 

87/101 

88/31 

88/32 

88/33 

88/3~ 

88/Ja 

88/36 

88/37 

88/38 

88/39 

Service Patronaj 
Albert C. Sncijkcrs, AFIAP, ESFIAP 

Reinpadstraat 61 
B 3600 GENK/Belgia 

Saloane sub patronaj FIAP 198i-1988 - Lista 65 

"XVI Trofeo Guipuzcoa Intemacional" 

M/CP/CS 
AD : Sociedad Fotografia de 

Guipuzcoa 
Apartado de! Correos 
No 86 
SAN SEBASTIAN/Spania 

DAT : 01.12.87 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: ++++ 

"LU Salon Intern. de Photoi;raphie de Montagne" 

M/CP/CS 
T : "La I\1ontagne/Montain 

Range" 
AD : Centre Excursionista de 

Catalunya 
Rue Paradis No 10 
E - 02008 BARCELONA/ 
Spania 

DAT : 31.03.0U 
FEE: --

CAT:? 

"8th R.P.S. Intematlonal Audio-Visual Festival" 

AV 
T: 

AD 

cs 
AD 

cs 
AD 

M/CP 
AD: 

DAT : 14.09.88 
Documentary & Tourism/ FEE : -
Theme & 
Fiction 
Music & Poetry/Humour -
Nature 
Sir George F. POLLOCK 
"Netherwood" Stones Lane 
SURREY RH 4 3 QH/Marea 
Britanie 

"20th Howrah Color Salon 1988" 

Society of Photographers 
G0/2 Hrlday Krishna 
Banerje Lane 
711 101 HO\I\TRAH/ India 

DAT : 11.01.88 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: -I-++ 

"12th Greater Lynn Intemational" 

DA'l' : 02.03.08 
Greater Lynn Camera Club FEE : 5 dol. S.U.A. 
c/o Susan Mosscr CAT : + 
173 Central Street 
No Reacting, Mass. 01846/ 
U.S.A. 

"XXIII Salao Jaucnsc de Arte Fotografica" 

Fo~o Clu~c do Jn'..t 
Caixa Postai 151/Av. 
felto Lu.iz 
Liartc 200, 17200 JAU/ 
Brazilia 

DAT : 15.06.88 
FEE : 15 IRC/Club 

Pre- CAT: ? 

"2tst E.A. Intern. Salon of Pbotography 1988" 

M/CP DAT : 00.01.88 
AD : The Photographic Salon FEE : 5 dol. S.U.A. 

Exhibitors CAT : ++++ 
Ass. Ltd G.P.O. Box 5093 

"1983 Hong Kon;: Manila Intern, Exhibition of 
l'hotog.,-aphy" 

M/CP/CS DAT : 21.03.08 
AD : Multi-Colors Exl1lbitors 

Assoc!ation, 
Inc. P.O. Box 27,19 
MANIL-~Philippincs 

FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: +++ 

"39th Singapore Intern, Salon of Pbotography 1988" 

M/CP/CS 
AD : The Photoţlraphic Society 

of Singapore 
Lorong 7, 01-0:i Geylang 
1438 SINGAPORE 

DAT : 10.07.88 
FEE : ~ d0l. S.U.A./ 

DIA 
~ dol. S.U.A./ 
FOTO 

CAT: --1---1-++ 

"71st Scottish Intemational Salon" 

M/CP/CS 
AD : Mr J. FERGUSON 

37 Vardar Avenue 
Cla1·Irnon 
GLASGOW G ,G 7 QW/ 
Sc~tia 

DAT 
FEE 
CAT 

23.04.88 
3 L 
+++ 
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~8/.jlJ "Bristol Salon or 

MiCP/CS 
T: + Nalure 
.·\D : Bristol Photographic 

Soclcly 
c/o P.J. McCLOSKEY 
:1 Cranside Avcnuc 
Redland 
BRISTOL BS G 7 RAI 
Anglia 

Photograpby" 

DAT : 05.0<!.BH 
J-'EE : 4 dol. S.U.A./ 

DIA 
5 dol. S. U ,i\.i 
FOTO 

c~\T : +-:-

Saloane sub patronaj FIAP ~988 - Lista GG 

Serviciu Palronaj 
i\liJcrl C. SNEIJK!cRS, AFIAP, ESFIAP 

Hcinpadstraat 61 
B JGUO Gls'.'IK/BELGIA 

••FIAP Nr. 0i/96 - lltll Intern. Photogr. Exllib. - Colombo/ 
Sri Lanka" nu va fi organizat in ID37, dar se va 
organiza în IDHH cu Nr. -88/59·· 

8!1/,1 "31st New Zcaland Intern. Exhibition of Photography" 

l!H/<!3 

l!0/H 

88/45 

88/46 

83/47 

88/-18 

88/49 

83/50 

:\!/Cl'/CS DAT : 29.03.08 
T : -;-- Natura şi PJ in toate FEE : 6 dol. S.L'.A. 

secţiile CAT : ? 
AD : Howick Camera Club 

Box 38-120 
1705 HOWICK/ New 
Zealand 

"i5th Southampton Intcrnational Exhibilion 1988" 

M/CP/CS 
T: Natura 

DAT : 01.02.80 
FEE:. L/Foto 

AD : Southampton Camera 
cio Nick SCOTT 

Club 3 LIDIA 

7•1, Stanwington 
Totton 

CAT: -:-++ 
Cresccnt 

SO 4 :1 QD SOUTHAM
PTON/Anglla 

"1st Surrcy Salon of Creative Photography" 

M/CP/CS DAT : 0-1.05.08 
AD : Surrey Pholography FEE : 5 dol. S.U.A./ 

Society Foto 
c/o Jan W. PLATT 4 dol. S.U.A./ 
9 Charlecote Close DIA 
GU 14 74 G FARNBO- CAT 
ROUGH, HANTS/Anglia 

"XLIII Salon Internaclonal de Arte Fotografico" 

M/CP/CS 
T : Natma şi PJ în DIA 
AD : Fotoclub Buenos Aires 

Casilla Postai 537i 
1000 BUENOS AIRES/ 
Argentina 

"64 Salon Internacional de 

M/CP 
AD: Sociedad Fotografia de 

Zarago1.a 

DAT : 15.06.88 
FEE : 5 dol. S.U.A.i 

Sec\,i" 
CAT:? 

Otono de Fotografia" 

DAT : ~0.09.88 
FEE : 4 dol. S.U.A.i 

Seci ie 
Plaza de San Francisco CAT : ? 
No 18 pralderecha Apar-
tado de Correos HO 
50080 ZARAGOZA/Spanla 

"Intcrnational Exhibltlon of Nature Photography" 

M/CP/CS 
T : Numai natura 
AD : Mr. Multi Lohl<O 

Box 29 
SF 54800 SAVITAIPALE/ 
Finlanda 

DAT : 22.05.88 
FEE : 5 dol. S.U.A./ 

Cash 
8 dol. S.U.A./ 
Check 

CAT:? 

"9th Intcrnational Exhibition 1988" 

cs 
T: 
AD 

+ Natura 
Mrs. J. H. BLACK 
15 Southlands 
TYNEMOUTH -TYNE 
ANO WEAR NE 30 2 QS/ 
Marea Britanic 

DAT : 05.09.80 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: +++ 

"Multiphot de Cbelles" 

AV 
AD Audio Visuel 77 

c/o Mr. J. C. LANDRE 
n rue Alphonse Bordereau 
F - 77500 CHELLES/ Franţa 

DAT : 12.03.88 
FEE 150 FF/ 

Amatori 
1000 FF/ 
Profesionlşţt 

"IXe Exposition lnternationale de Diaposltives" 

cs 
AD: Photo-Club de Foix 

Boite Postale ll4 
F - 09007 FOIX-Cedcx/ 
FRANŢA 

DAT : 11.05.80 
FEE : 5 d<Jl. S.U.A. 
CAT: +++ 

"5th Istanbul Internatlonal Exbibition of Photography" 

M/CP/CS 
AD: IESAK 

P.K. 272. Beyoglu 
ISTANBULl'I'urcla 

DAT : 17.10.88 
FEE : 5 dol S.U.A./ 

Secţie 

CAT: ++++ 

Hll/52 

"2c Salon lnternationaJ d' Art Pbotographiquc" 

::\Ll'P/CS 
AD : Mr. GIRARD J. 

16 Route Cmnsaud 
F 8~3711 BEDARRIDES/ 
Franţa 

D.\T : 27.0:J.Hf, 
FEi'. : 5 tiol. S.U.A.i 

Seeţie 

C:\T: +·!-+ 

"Fes1h·a1 lnt, de l'Image-Coupe de !'Europe 
du Diaporama• 

A V JJ.-\T : I.j,04.86 
AIJ Club Noir et Couleur FEE : r;u FF 

Eplnal 
,·',> Mr. Michel MOLLA
HET· 

:1 nw clu Licutcnant Lto
nard 
F 00000 EPINAL/Franţa 

80/5l "Fcsth·al l'botographique de la nose d'Or" 

88154 

118/:iU 

8tl157 

88/58 

H8/i0 

,\ V D.\T : 31.05.88 
AU l'hotoclub de l'Avcnir & 1-'l·.E : 1;0 FF 

Ic Comite de la Rose 
Boite Postale Hi 
F ,u;oo DOUl,-la-FON
TAlNE/Fran\a 

"4c Salon International d 1 Art Photographi,1uc" 

.!\1/CS D.-\T : 01.117.llil 

.-\ IJ : 11,r. CORONEL Severin l-'1-:;: : ~ dol. S.U.A./ 
DIA 

cs 
T: 
AD 

F - 30110 MOLIERES-sur
CEZJ,;/Fran\a 5 clol. S.U.A./ 

FOTO 
C.-\T: i· ii· 

"LP.S. Intcrnational Colorama 1988" 

Natura 
Ttlc Yout ll Photographic 
Society Bangalore 
r!u Theodore R. BABU, 
AFIAP, ESFlAP 
9/21 Lloyd Road. Cooke 
Town 
560 110:i BANGALORE/India 

DAT : JU,(IU,88 
FEE : 6 dCII. S.U.A./ 

Secţie 
CAT: ? 

"H" Algarve Piloto Salon 1988" 

MiCPiCS DAT : 02.08.88 
AD : Racal Clube FEE: : 5 dol.S.U.A.i 

P 8300 SILVES-ALGARVE/ Secţie 
Portugalia CAT : ++++ 

"Tcancck lntcrnational Exhibltlon" 

111/Cl'/CS DAT : 13.04.88 
AD : Teanc!< Camera Club FEE.: 4 dol. S.U.A.I 

c/o Jack C. RUBENSTEIN, Secţie 
APSA CAT: + 
193 Kings Court 
TEANECK, NJ 07666/S.U.A. 

"New Zcaland Intemational Sound Slide Exhlbltlon" 

AV DAT : 01.06.88 
T : Turism, Documentar. Na- FEE : 10 dol. S.U.A.I 

tura, Istoric, Eseu, Temă, prima par-
Ficţiune, Muslcă, Poezie, tlcipare 
Cîntec. Umor 5 dol. S.U.A./ 

AD waikato Photographic So- fiecare altă 
ciety Inc. parlicipare 
c/o Mrs. L. L. LEVESQOUE 
llB King Street 
CAMBRIDGE/Noua 
Zeelandă 

"Thc 11th International 

M/CP 
AD: 

Photog-raphJc Exhlbltlon" 

DAT : 01.06.88 
Thc Nat. Photogr. Art. 
Socicty of Sri Lanka 
c/o Mr. Lal Uegoda, 
ESFIAP 
593 Maradana Road 
COLOMBO !O/Sri Lanka 

FEE : 5 dol. S.U.A./ 
secţie 

CAT: + 

... Thc Golden Spurs • - Kortrijk" 

DAT : 17.09.88 M/Cl'/CS 
T : DIA : + Natura 

PTD 
- PJ şi FEE : 5 dol. S.U.A.I 

AD : Etienne V ANDENWEGHE 
Ex-Gemeentebuis -
Dorp 9 . 
B 8902 IEPER/ZILLEBEKE/ 
Belgia 

Secţie 

CAT: +++ 

Sl'. 87.12.02 

M 
CP 
cs 
AV 
T 
DAT 
FEE 

Simboluri 

alb-negru 
fotografii color pc hirlie 
diapozitive 
nudlovizual 
tem;) 
termen !imit,) de trimitere 
taxă de participare 

AD ,,dresă 

CAT catalog 
--- a~ grnlult 
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· COMBINATULde INGRASAMINTE 

. . . 
. . -

- -.: __ ._.~ _··: _ _ CHIMICE . 

I 
I 

• • • 

• FIL.M NEGATIV A/ N AZOPAN PS - 18,PS -21, PS - 24 , PS - 27 

• PLAN FILME NEGATIVE AJ N PRO.FESIONALE PS - 21S 

FILME CINEREVERSIBILE AJ N ACP - 18,RCP- 21 , RCP - 24 

• HÎRTÎE FOTOGRAFICĂ A/ N „ AZOBROM " s , COLOR „ AZOCOLOR " 

• F I LME Şi HiRTIE· DOCUMENT 

• PELICULE CINEMATOGRAFICE AJ N Şi COLOR 

FILME RADIOGRAFICE INDUSTRIA L E ~ i 
MEDICALE 

• FILME şi HÎRTIJ FOTOTEHNIC E 

• SETURI S i CHIMICALE DE PRELUCRAR E 

• 
• 

Fll.J.~ NEG/I.TIV COI..QJ:1 

• • 

Sfit FREL.UCRf\7'E FIL.ME N(GATIVl C.()f.01\ 

• • 

,-

• 
• • 
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Hesong Zhang-Munţii Oomolangma. 
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